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Hymn Zespołu Szkół Ponadpodstawowych 

w Busku-Zdroju

Wielcy ludzie tego świata mają wielkie swe zasługi.
Jeden odkrył jakieś prawo, lądy, morza odkrył drugi.

Nasz astronom jest największy - jako z dziejów to wynika,
Nie masz mędrca, co przewyższa myśli dzieła Kopernika.

Mikołaj Kopernik stworzył nowy ład,
Nasz patron Kopernik poukładał świat.

Mikołaj Kopernik Szkole patronuje,
Nasz patron Kopernik sławą inspiruje.

Wielkość odkryć Kopernika dumą wszystkich nas napawa,
Udowodnił, że nauka to jest bardzo ważna sprawa.

Wstrzymał Słońce, ruszył Ziemię patron wielki nasz Mikołaj,
Mędrcem godnym On jest chwały, godnaż Jego nasza Szkoła.

Mikołaj Kopernik stworzył nowy ład,
Nasz patron Kopernik poukładał świat.

Mikołaj Kopernik Szkole patronuje,
Nasz patron Kopernik sławą inspiruje.

Buska-Zdroju chlubą wielką zawsze „Kopernika” Szkoła,
Wiedzy tutaj raz nabytej nikt nam zniszczyć już nie zdoła.

Pod sztandarem naszej Szkoły z dumą wszyscy dziś stajemy,
My, uczniowie „Kopernika” cały świat zawojujemy.

Mikołaj Kopernik stworzył nowy ład,
Nasz patron Kopernik poukładał świat.
Mikołaj Kopernik - Szkole patronuje,
Nasz patron Kopernik sławą inspiruje.

Słowa: Jerzy Radziwolski
Muzyka: ks. Grzegorz Pańczyk 
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Z kart historii Szkoły…

Miejsca nabierają znaczenia dzięki ludziom i wydarzeniom, 
które się w nich dokonały 

Hanna Suchocka

Przedstawiając historię Szkoły, należy rozpocząć od historii budynku, w którym  znajduje 
się Szkoła. Sięga ona roku 1939, kiedy to w Busku - Zdroju zaczęto budować Dom Strzelca. 
Stawiając mury, na frontonie budynku został wmurowany orzeł z koroną z literą „L” - 
symbolem Legionów wykuty w pińczowskim kamieniu. Budowę Domu Strzelca dokończono 
w roku 1940. Został on nazwany przez  Niemców „Deutsche Haus”. Aby uniknąć zniszczenia 
orła, cofnięto go o 20 cm w głąb ściany i zamurowano od zewnątrz i od wewnątrz, zacierając 
w ten sposób ślady jego istnienia. Orzeł w ukryciu pozostawał przez ponad 30 lat. 

Historia edukacyjnego przeznaczenia budynku sięga roku 1949. Wtedy to w Busku-
Zdroju powołano jako samodzielną jednostkę Liceum Pedagogiczne. W roku 1964 na mocy 
Zarządzenia Ministra Oświaty otwarto w Pińczowie Szkołę zawodową oraz jej filię w Busku 
- Zdroju. W dniu 10.12.1964 r. owa filia, Zarządzeniem Ministra Oświaty, usamodzielniła 
się jako Zasadnicza Szkoła Zawodowa w Busku-Zdroju, a dyrektorem Szkoły został  
mgr Zbigniew Smodrzewski.

Zarządzeniem Ministra Oświaty z dnia 31.12.1965 r. otwarto Technikum 
Ekonomiczne, a w 1968 roku czteroletnie Liceum Ekonomiczne. W czasie kadencji dyrektora 
Zbigniewa Smodrzewskiego przystąpiono do rozbudowy bazy lokalowej Szkoły. Do września  
1970 r. dobudowano klatkę schodową i przygotowano dokumentację potrzebną do dalszej 
rozbudowy budynku. 

W roku 1970 dyrektorem Szkoły został mgr Bogusław Kopeć, który  w latach 1970 - 1972 
kontynuował rozbudowę północnego skrzydła budynku, w wyniku czego powstały nowe 
sale lekcyjne, biblioteka, hol, sanitariaty. Dzięki staraniom dyrektora w części zdrojowej 
wykupiono i wyremontowano willę „Bagatela”, w której powstał internat żeński liczący  
100 miejsc. 
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W czasie wakacji i ferii zimowych internat pełnił funkcję Domu Wypoczynkowego  
dla nauczycieli. Kapitalny remont przeprowadzono w latach 1983-1985.

W Roku Nauki Polskiej, w 500 rocznicę urodzin Mikołaja Kopernika, w 200 rocznicę 
utworzenia Komisji Edukacji Narodowej, w 100 rocznicę powstania Polskiej Akademii 
Umiejętności 14 kwietnia 1973 roku nadano Liceum Ekonomicznemu imię Mikołaja Kopernika. 
Komitet Rodzicielski ufundował Szkole sztandar. Z tej okazji na zewnątrz budynku odsłonięto 
również płytę z popiersiem patrona Szkoły. W roku 1974 ogrodzono plac szkolny.

 

W 1978 r. dyrektor Bogusław Kopeć podjął odważną decyzję o odkuciu zamurowanego 
w 1939 r. na frontonie Szkoły (wówczas budowanego „Domu Strzelca”) „Orła Legionowego”. 
Czasy jednak nie były odpowiednie, aby orła z koroną można było umieścić na starym 
miejscu, czyli frontonie budynku. Władze polityczne i administracyjne miasta nie pozwalały 
na jego odsłonięcie. Orła wyeksponowano więc w salce szkolnej na drugim piętrze Szkoły.  
10 lat później, w 70 rocznicę odzyskania niepodległości 11 listopada 1988 r. rzemieślnicy 
zrzeszeni w Cechu Rzemiosł Różnych, odwrócili orła w kierunku ulicy, przywracając 
społeczeństwu miasta Buska zabytkowe godło narodowe w całej swej okazałości. 
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Decyzją Kuratorium Oświaty i Wychowania z 26.02.1979 r. połączono wszystkie Szkoły 
w jeden zakład o nazwie Zespół Szkół Zawodowych w Busku-Zdroju. W jego skład wchodziły: 

•	 Liceum Ekonomiczne im. Mikołaja Kopernika, 
•	 Liceum Ekonomiczne Wydział dla Pracujących, 
•	 Liceum Zawodowe Nr 1, 
•	 Technikum Gastronomiczne Wydział dla Pracujących,
•	 Zasadnicza Szkoła Zawodowa Nr 1. 
Dyrektorem Zespołu został mgr Bogusław Kopeć. Pełnił tę funkcję do roku 1990, w którym 

po 38 latach pracy w zawodzie nauczycielskim, a 20 latach dyrektorowania w tej Szkole 
przeszedł na emeryturę.

W 1990 r. kierowanie Szkołą, z woli grona pedagogicznego, objął dotychczasowy wicedyrektor 
mgr Jan Kozłowski. 12 lat kierowania Szkołą przypadło w zupełnie innym momencie naszej 
narodowej historii, stworzyło inne warunki pracy. Jako dyrektor Szkoły zapisał na swoim 
koncie m. in. zorganizowanie i wyposażenie pracowni chemiczno-towaroznawczej, częściowy 
remont i modernizację internatu szkolnego. Za jego kierownictwa wdrażano w szkole 
technologię komputerowo-internetową. W pierwszym etapie zorganizowano i wyposażono 
małą pracownię komputerową do potrzeb nauczania informatyki, a następnie przy 
dofinansowaniu z Kuratorium Oświaty i Wychowania w Kielcach utworzono i wyposażono 
dużą pracownię komputerową do nauczania przedmiotów ekonomicznych. Zainstalowano 
pierwsze stanowiska łączności internetowej.

Od 2002 roku funkcję dyrektora Szkoły pełni mgr inż. Andrzej Bilewski. 
Od 01.01.2003 roku Szkoła nosiła nazwę: Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 1.  

W skład Zespołu Szkół wchodziły:
•	 III Liceum Ogólnokształcące (od 1.09.2005 r.), 
•	 Technikum Nr 1, które oferowało następujące kierunki kształcenia: ekonomiczny, 

hotelarski, żywienia i usług gastronomicznych,
•	 Zasadnicza Szkoła Zawodowa Nr 1, kształcąca uczniów w zawodach: cukiernik, piekarz, 

kucharz, sprzedawca, fryzjer. 
Od 14.04.2005 r. w Zespole funkcjonował Powiatowy Ośrodek Dokształcania i Doskonalenia 

Zawodowego, obecnie Centrum Kształcenia Zawodowego w Busku–Zdroju. 
Od 1 września 2019 r. Szkoła działa pod nazwą Zespół Szkół Ponadpodstawowych 

im. Mikołaja Kopernika w Busku–Zdroju. Rok szkolny 2025/2026 stał się momentem 
szczególnym w jej historii. W duchu łączenia tradycji z nowoczesnością rozszerzono ofertę 
edukacyjną, wprowadzając innowacyjne kierunki kształcenia w III Liceum Ogólnokształcącym. 
Uruchomiono profile: biologiczno-sportowy z elementami fizjoterapii, medyczny z elementami 
kryminalistyki oraz humanistyczny z elementami sztuki teatralnej. 

W roku 2004 przyjaciele i sympatycy Szkoły ufundowali nowy sztandar z nową nazwą 
Szkoły. Stał się  on inspiracją do powstania utworu Pieśń o Patronie. Tekst hymnu napisał  
Pan Jerzy Radziwolski, natomiast muzykę skomponował ks. Grzegorz Pańczyk. Utwór ten stał 
się oficjalnym hymnem naszej Szkoły.

Ślubowanie pierwszoklasistów – październik 2018
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W roku szkolnym 2025/2026 – w roku jubileuszu 60 – lecia szkoły ufundowano nowy 
sztandar, na którym widnieje napis: ,,Zespół Szkół Ponadpodstawowych im. Mikołaja 
Kopernika w Busku – Zdroju’’.

 

W czasie trwającej kadencji Pana Andrzeja Bilewskiego baza szkolna uległa bardzo 
dużemu i korzystnemu przeobrażeniu. W roku 2005 powstała, jedna z najnowocześniejszych  
w województwie, sala multimedialna wyposażona w najnowsze urządzenia wizualne 
i dźwiękowe, oraz dwie pracownie języków obcych wyposażone w tzw. „studio”, katedrę 
nauczycielską i urządzenia techniczne: konsolę i zestaw dla każdego ucznia, wizualizer, 
telewizor, laptop. Dodatkowo zorganizowano również trzy pracownie komputerowe,  
wyposażone w najnowsze oprogramowanie finansowo-księgowe, programy obsługi hotelowej 
- oprogramowanie Chart oraz w projektory multimedialne, drukarki atramentowe i laserowe, 
aparat oraz kamerę cyfrową. Powstały również: nowoczesna pracownia gastronomiczna, 
pracownia obsługi konsumenta, wyposażone w profesjonalne meble i urządzenia stanowiące 
ciągi technologiczne, w komputery i wizualizery.

Przez wiele lat sekretariat wewnętrzny funkcjonował w ramach „Firmy Symulacyjnej”, 
wyposażonej w nowoczesny sprzęt komputerowy i elektroniczny. Obecnie zaplecze  
to – obejmujące m.in. notebook, zestawy komputerowe, drukarki, skaner, projektor, kamerę 
oraz urządzenia biurowe – służy bezpośrednio uczniom i nauczycielom, wspierając proces 
dydaktyczny oraz codzienną pracę Szkoły.

Firma symulacyjna „Ekonomik” – pełniła funkcję sekretariatu wewnętrznego
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Lokalizację i wyposażenie zmienił gabinet Dyrektora, sekretariat Szkoły oraz Pokój 
Nauczycielski, który został wyposażony w komputer, drukarkę i kserokopiarkę. Przed Szkołą 
zaplanowano ogródek szkolny, do którego powstania przyczynili się również uczniowie. 
Zgodnie z wieloletnią tradycją Szkoły w Dniu Edukacji Narodowej wychowankowie wraz 
z wychowawcą uczestniczą we wspólnym sadzeniu drzewek. 

   

W roku 2008 dokonano prac termomodernizacyjnych polegających na wymianie stolarki 
okiennej i drzwiowej, ociepleniu ścian i dachów oraz wykonaniu elewacji budynku Szkoły 
i internatu. W 2024 r. drugie piętro budynku przeszło gruntowny remont, obejmujący  
m.in. modernizację korytarza, co znacząco poprawiło estetykę przestrzeni oraz komfort 
uczniów i nauczycieli. 

W roku 2010 powstała nowa, pełnowymiarowa sala gimnastyczna z przyległymi 
salkami do gry w tenisa stołowego, zajęć tanecznych, ćwiczeń z samoobrony oraz siłownia, 
co znacznie poszerzyło ofertę zajęć sportowych dla uczniów.



10

W roku szkolnym 2024/2025 pojawiła się nowa, bardzo praktyczna atrakcja – dystrybutor 
filtrowanej wody. To kolejny krok, który pokazuje, że Szkoła naprawdę dba o zdrowie 
i dobre samopoczucie swoich uczniów. Dystrybutor znajduje się na korytarzu i jest dostępny  
dla wszystkich – zarówno dla uczniów, jak i dla nauczycieli.

	 W roku szkolnym 2025/2026 Dzień Edukacji Narodowej stał się okazją do rozpoczęcia 
obchodów jubileuszu 60 – lecia szkoły. Uroczysta inauguracja zgromadziła społeczność 
szkolną oraz zaproszonych gości, rozpoczynając wyjątkowy czas wspomnień refleksji.
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Bal studniówkowy w roku jubileuszu:
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Sześć dekad tradycji – współczesna jakość, przyszłościowy sukces

Od kilku lat nasza Szkoła nieprzerwanie znajduje się w elitarnym gronie najlepszych 
placówek ponadpodstawowych w Polsce. Potwierdzają to prestiżowe wyróżnienia 
przyznawane w Rankingu Liceów i Techników „Perspektywy” — jednym z najbardziej 
opiniotwórczych i renomowanych zestawień edukacyjnych w kraju, obejmującym zarówno 
licea ogólnokształcące, jak i technika.

Wielki sukces naszych Szkół

Rok 2025 zapisał się złotymi zgłoskami w historii III Liceum Ogólnokształcącego. 
Zdobycie brązowego medalu w ogólnopolskim rankingu stanowi wyraz uznania  
dla wysokiego poziomu przygotowania maturalnego naszych uczniów, doskonałej jakości 
kształcenia oraz konsekwentnie realizowanej wizji nowoczesnej edukacji. To dowód  
na to, że tradycja i innowacyjność mogą iść w parze, tworząc przestrzeń rozwoju dla kolejnych 
pokoleń młodych ludzi.

Równocześnie Technikum Nr 1 od lat buduje swoją silną markę w skali kraju. Zdobycie, 
po raz siódmy z rzędu, srebrnej tarczy, potwierdza nie tylko stabilną pozycję Szkoły wśród 
najlepszych techników w Polsce, lecz także wyjątkową skuteczność kształcenia zawodowego, 
wysokie kompetencje absolwentów oraz doskonałe przygotowanie do egzaminów 
maturalnych i zawodowych. To sukces, który wyrasta z pasji nauczycieli, zaangażowania 
uczniów oraz ścisłej współpracy ze środowiskiem akademickim i pracodawcami.

     

  

Jubileusz 60-lecia istnienia Szkoły staje się dziś symbolicznym momentem podsumowania 
drogi pełnej wyzwań, osiągnięć i nieustannego rozwoju. To sześćdziesiąt lat budowania 
kapitału intelektualnego regionu, kształtowania postaw obywatelskich i wychowywania ludzi 
ambitnych, odpowiedzialnych oraz gotowych mierzyć się z wyzwaniami współczesnego 
świata.

Nasza Szkoła to nie tylko mury i sale lekcyjne - to wspólnota wartości, tradycji i aspiracji.  
To przestrzeń, w której rodzą się marzenia, krystalizują talenty i powstają fundamenty 
przyszłych sukcesów.
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Współpraca Szkoły z uczelniami wyższymi

Jednym z filarów rozwoju Szkoły jest szeroka współpraca z uczelniami wyższymi, dzięki 
której nasi uczniowie mają możliwość kontaktu ze środowiskiem akademickim, udziału 
w wykładach, warsztatach i projektach przybliżających im realia studiów i przyszłej kariery. 
W roku 2004 dyrektor Szkoły Pan Andrzej Bilewski podpisał porozumienie z Akademią 
Ekonomiczną w Krakowie w sprawie objęcia patronatu uczelni nad naszą Szkołą, a prorektor 
uczelni Pan Andrzej Szromnik był honorowym gościem podczas uroczystych obchodów Dni 
Patrona Szkoły.

W tym samym roku podpisano także porozumienie z Akademią Górniczo-Hutniczą 
w Krakowie oraz z Politechniką Świętokrzyską w Kielcach. Obecnie współpracujemy 
z Politechniką Świętokrzyską w Kielcach, Akademią Nauk Stosowanych  
im. Prof. Edwarda Lipińskiego w Kielcach, Staropolską Akademią Nauk Stosowanych 
w Kielcach oraz Travel Service z Krakowa w zakresie organizacji praktyk zagranicznych. 

  

 
Nasi uczniowie na „Salonie maturzystów” oraz na wykładach w Akademii Nauk Stosowanych  

im. Prof. Edwarda Lipińskiego w Kielcach



14

„Dziś Uczeń – Jutro Student” – nasza Szkoła w centrum nowoczesnej edukacji

Zespół Szkół Ponadpodstawowych im. Mikołaja Kopernika w Busku-Zdroju aktywnie 
uczestniczy w prestiżowym projekcie edukacyjnym „Dziś Uczeń – Jutro Student”, tworząc 
swoim uczniom wyjątkowe warunki do rozwoju, pogłębiania wiedzy oraz świadomego 
przygotowania do studiów wyższych. To jedna z kluczowych inicjatyw wspierających 
maturzystów w budowaniu akademickiej przyszłości.

Projekt realizowany jest we współpracy z Politechniką Świętokrzyską w Kielcach – 
partnerem wiodącym – oraz Uniwersytetem Jana Kochanowskiego w Kielcach. W ramach 
przedsięwzięcia uczniowie III Liceum Ogólnokształcącego oraz Technikum Nr 1 korzystają 
z dodatkowych zajęć z przedmiotów matematyczno-przyrodniczych, wpisujących się w ideę 
nowoczesnej edukacji STEM.

Program obejmuje intensywne bloki dydaktyczne z matematyki i biologii. Zajęcia 
prowadzone są zarówno przez nauczycieli akademickich, jak i wyspecjalizowanych trenerów, 
co gwarantuje najwyższy poziom merytoryczny oraz bezpośredni kontakt ze środowiskiem 
akademickim.

Zespół Szkół Ponadpodstawowych jest nie tylko placówką oświatową, wszechstronnie 
kształcącą swoich uczniów, ale i miejscem, gdzie można spędzić czas bezpiecznie, ciekawie 
i w miłej atmosferze, zawrzeć znajomości i przyjaźnie na wiele, wiele lat, a może i na zawsze?
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Dzieje internatu
Szkoła powinna dążyć do tego, by młody człowiek opuszczał 

ją jako harmonijna osobowość, a nie jako specjalista.
Albert Einstein

Internat Szkoły w latach 1965-1968 mieścił się w budynku obok Szkoły w miejscu, gdzie 
obecnie wybudowana jest sala gimnastyczna. Mieszkało w nim 50 dziewcząt. Kierownikami 
internatu w tych latach były: Stanisława Kaczor, Danuta Pielesz, a od 1968 r. Anastazja Polak.

Od roku 1970, kiedy dyrektorem Szkoły został Pan Bogusław Kopeć willę ,,Bagatela” 
znajdującą się w części zdrojowej miasta przekazano naszej szkole. Utworzono w niej 
internat żeński liczący 100 miejsc. Kierownikiem internatu została Anastazja Polak-Zalewska. 
Rozebrano wówczas drewnianą przybudówkę -,,Kawiarnię Bagatela” przylegającą do budynku 
od strony południowej, a na jej miejscu wybudowano stołówkę.

  
 Willa „Bagatela” wybudowana pod koniec  XIX wieku  to piękny budynek piętrowy z dwoma 

ryzalitami po bokach, nad którymi były ozdobne balkony – balustrady z ażurową kratownicą z białej 
cegły, sklepione płaskim daszkiem. Na dachu znajdowały się także cztery wystawki z oknami.  

Ściana frontowa była wybudowana z regularnych bloczków z białego kamienia.

W latach 1983-1985 rozpoczęto remont i rozbudowę 
internatu. Dobudowano świetlicę, rozbudowano kuchnię, 
piece kaflowe wymieniono na centralne ogrzewanie, 
wybudowano kotłownię na węgiel, wymieniono kanalizację 
oraz instalację elektryczną. W latach 90-tych wymieniono 
kotłownię węglową na gazową, pokrycie dachowe i elewację 
budynku. W roku 2001 kierownikiem internatu została  
Pani Anna Jaskulska. Od roku 2002 pieczę nad internatem 
sprawował dyrektor Pan Andrzej Bilewski. W czasie jego 
kadencji wykonano szereg prac poprawiających wizerunek 
internatu. W  roku  2008  wykonano prace termomodernizacyjne 

polegające na wymianie stolarki okiennej i drzwiowej, ociepleniu ścian i dachów oraz wykonano 
nową elewację budynku. Wyremontowano także pokoje i łazienki, wyposażono kuchnię  
w profesjonalny sprzęt, wymieniono piec centralnego ogrzewania na bardziej nowoczesny,  
do ogrzewania wody zamontowano układ solarny, a przed budynkiem wyłożono kostkę brukową, 
założono ogródek i wybudowano altankę w celu stworzenia miejsca dla spędzania wolnego czasu  
i integracji młodzieży. 1 września 2017 r. internat Szkoły zakończył swą działalność.

Budynek internatu po termomodernizacji
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Nowoczesność zakorzeniona w tradycji  
Kierunki kształcenia w „Koperniku”

Sześćdziesiąt lat istnienia Szkoły to nie tylko imponująca liczba, ale przede wszystkim 
historia ludzi, idei i nieustannego rozwoju. Zespół Szkół Ponadpodstawowych  
im. Mikołaja Kopernika w Busku-Zdroju od dekad pozostaje miejscem, w którym tradycja 
harmonijnie splata się z nowoczesnością, a edukacja zawsze odpowiada na realne potrzeby 
młodego człowieka i zmieniającego się świata.

Nasza Szkoła od lat kojarzona jest z innowacyjnym podejściem do nauczania. Nauczyciele 
z pasją i zaangażowaniem wykorzystują najnowsze osiągnięcia technologiczne oraz narzędzia 
TIK, wzbogacając proces dydaktyczny o multimedia, platformy edukacyjne i nowoczesne 
metody aktywizujące uczniów. Sale lekcyjne wyposażone są w tablice multimedialne, 
projektory, wizualizery oraz specjalistyczne oprogramowanie. Do dyspozycji uczniów 
pozostają nowoczesne pracownie informatyczne, doskonale wyposażona pracownia 
biologiczna i historyczna, a także przestrzeń biblioteczna, która nie tylko wspiera naukę, lecz 
także inspiruje do samodzielnych poszukiwań i pracy twórczej.

TECHNIKUM NR 1

Technik ekonomista

Profil technik ekonomista przeznaczony 
jest dla uczniów, którzy interesują się 
ekonomią, finansami, zarządzaniem 
i prawem gospodarczym. Uczniowie 
podczas edukacji nabywają umiejętności 
planowania oraz poznają zasady 
właściwej komunikacji interpersonalnej. 
Ponadto uczą się prowadzenia 
dokumentacji biurowej, magazynowej 
i sprzedażowej, spraw kadrowo-
płacowych i ewidencji podatkowej, 
sporządzania biznesplanów i analiz 
finansowych, obsługi programów 
biurowych i finansowo-księgowych.  

Po ukończeniu Szkoły mogą pracować jako pracownik ds. kadr i płac, finansów, doradca 
podatkowy lub finansowy, pracownik banku, agent ubezpieczeniowy. Możliwość dalszej 
nauki na kierunkach: ekonomia, zarządzanie, rachunkowość i finanse, bankowość, stosunki 
międzynarodowe i inne.

Technik żywienia i usług gastronomicznych

Kierunek Technik żywienia i usług gastronomicznych to propozycja dla osób kreatywnych, 
ciekawych kulinariów i zdrowego stylu życia. Uczniowie uczą się przygotowywania 
i dekorowania potraw, układania jadłospisów, organizacji usług cateringowych oraz obsługi 
nowoczesnego sprzętu gastronomicznego. Szkoła oferuje zajęcia praktyczne w nowoczesnej 
pracowni oraz możliwość rozwijania pasji w Szkolnym Klubie Fascynacji Kulinarnych. 
Absolwenci mogą pracować m. in. jako szefowie kuchni, dietetycy, managerowie gastronomii 
lub prowadzić własną działalność. Kierunek daje też solidne podstawy do dalszej nauki 
w gastronomii, dietetyce i zarządzaniu usługami.
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Technik żywienia i usług gastronomicznych może również podjąć pracę jako:
•	 organizator imprez okolicznościowych,
•	 pracownik firmy cateringowej,
•	 doradca w zakresie prawidłowego żywienia,
•	 organizator usług cateringowych,
•	 manager zakładu gastronomicznego.
Technikum żywienia i usług gastronomicznych przygotowuje do wykonywania atrakcyjnego 

zawodu, a jednocześnie stwarza solidne podstawy do dalszego kształcenia. 

   

Technik hotelarstwa

Kierunek ten jest odpowiedni dla osób, które lubią  kontakt z ludźmi, interesują się 
turystyką i gastronomią.

 Ucząc się hotelarstwa uczniowie zyskują:
•	 kwalifikacje zawodowe,
•	 praktykę w Hotelu Bristol****Art.& Medical SPA,
•	 umiejętność obsługi gości, 
•	 organizowania usług hotelarskich i gastronomicznych,
•	 znajomość języka obcego branżowego,
•	 możliwość prezentacji swoich umiejętności podczas praktyk i targów edukacyjnych.
Po ukończeniu Szkoły absolwenci mogą podjąć pracę w hotelach, pensjonatach, 

ośrodkach wypoczynkowych, administracji, branżowych organizacjach lub własnej firmie. 
Można kontynuować dalszą naukę na kierunkach: hotelarstwo, turystyka, gastronomia 
i zarządzanie. Technikum hotelarskie ma wiele zalet. Umożliwia zdobycie praktycznego 
zawodu i doświadczenia już w trakcie nauki. Łączy wiedzę teoretyczną z praktykami, często 
w hotelach i restauracjach. Daje możliwość szybkiego podjęcia pracy po Szkole lub dalszej 
nauki na studiach. Rozwija umiejętności językowe, komunikacyjne i organizacyjne, które są 
przydatne na rynku pracy.
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BRANŻOWA SZKOŁA I STOPNIA NR 1

Jedną z najlepszych szkół przygotowujących do nauki zawodu jest Branżowa Szkoła 
I Stopnia Nr 1 w Zespole Szkół Ponadpodstawowych w Busku-Zdroju. Wyjątkowość 
polega na różnorodności proponowanych kierunków i zawodów, których jest  

aż 29 m. in. kucharz, sprzedawca, piekarz, 
stolarz, fryzjer, cukiernik czy mechanik 
pojazdów samochodowych. Zespół Szkół 
Ponadpodstawowych proponuje również 
ciekawe, unikatowe zawody, tj: wędliniarz, 
fotograf, blacharz samochodowy, lakiernik 
samochodowy, krawiec, elektromechanik 
pojazdów samochodowych, czy ślusarz. 
Są to zawody, na które pojawił się 
popyt nie tylko na polskim rynku,  
ale i światowym. Radością napawa fakt,  
że w naszym województwie jest Szkoła, 
która kształci na poziomie zawodowym 
w tak szerokim zakresie. Kształcenie 

zawodowe to nie tylko nabywanie umiejętności teoretycznych, to przede wszystkim praktyka. 
Uczniowie Branżowej Szkoły I Stopnia Nr 1 w Zespole Szkół Ponadpodstawowych odbywają 
praktyki u mistrzów szkolących m. in. w zakładach na ternie Powiatu Buskiego.

III LICEUM OGÓLNOKSZTAŁCĄCE

Do roku szkolnego 2024/2025 III Liceum Ogólnokształcące oferowało uczniom dwa 
dynamiczne i atrakcyjne profile edukacyjne. Pierwszy z nich – biologiczno-sportowy 
z elementami samoobrony – łączył fascynujący świat nauk przyrodniczych z aktywnością 
fizyczną, rozwijając jednocześnie świadomość bezpieczeństwa, refleks i sprawność ciała. 
Drugi profil – biologiczno-sportowy z piłką nożną – pozwalał młodzieży pogłębiać wiedzę 
z biologii, a jednocześnie doskonalić umiejętności drużynowe, technikę i taktykę sportową 
w ramach pasjonującego treningu piłkarskiego. 

Oba kierunki tworzyły środowisko sprzyjające wszechstronnemu rozwojowi uczniów, 
łącząc naukę, sport i praktyczne kompetencje, które procentują zarówno w dalszej edukacji, 
jak i życiu codziennym.

Akademicka droga do przyszłości – nowy wymiar kształcenia 
w Zespole Szkół Ponadpodstawowych im. Mikołaja Kopernika 

w Busku - Zdroju

Rok szkolny 2025/2026 stał się jednak momentem szczególnym. W jubileuszowym duchu, 
ale z odważnym spojrzeniem w przyszłość, Szkoła zdecydowała się na istotne rozszerzenie 
i unowocześnienie oferty edukacyjnej. Wprowadzono innowacyjne rozwiązania w klasach 
III Liceum Ogólnokształcącego, stawiając na kształcenie w systemie akademickim, bliskie 
realiom studiów wyższych i pracy specjalistycznej.

Uczniom zaproponowano profil biologiczno-sportowy z elementami fizjoterapii, 
skierowany do młodzieży zainteresowanej zdrowiem, ruchem i nowoczesnym podejściem  
do aktywności fizycznej. Zajęcia prowadzone we współpracy z fizjoterapeutami i specjalistami 
pozwalają uczniom nie tylko zdobywać wiedzę teoretyczną, ale również poznawać praktyczne 
aspekty pracy w zawodach medycznych i sportowych.
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Kolejną propozycją jest klasa medyczna z elementami kryminalistyki, łącząca nauki 
przyrodnicze z fascynującym światem analizy śladów, logicznego myślenia i nowoczesnych 
metod badawczych. Dzięki współpracy ze specjalistami – m.in. fizjoterapeutami, ratownikami 
medycznymi czy technikami kryminalistyki – uczniowie mają możliwość zetknięcia się 
z realiami pracy w zawodach przyszłości.

   

Z dumą powrócono również do klasy humanistycznej z elementami sztuki teatralnej, 
która cieszy się zainteresowaniem młodzieży wrażliwej na słowo, kulturę i sztukę. 
Wyjazdy do teatru, obcowanie z żywym słowem, przygotowywanie opraw artystycznych 
akademii i uroczystości szkolnych pozwalają uczniom rozwijać kreatywność, wrażliwość  
oraz kompetencje komunikacyjne – tak potrzebne we współczesnym świecie.
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Uczniowie Zespołu Szkół Ponadpodstawowych uczestniczą w warsztatach teatralnych - Teatr Praska 52 Kraków

Sześćdziesiąt lat historii to solidny fundament. Nowa, innowacyjna oferta edukacyjna  
to świadectwo tego, że Zespół Szkół Ponadpodstawowych im. Mikołaja Kopernika  w Busku-
Zdroju nieustannie patrzy w przyszłość – z myślą o uczniach, ich pasjach i możliwościach, 
które dopiero przed nimi. Wartym uwagi jest fakt, iż w grudniu 2025 r. do szkół Zespołu 
Szkół Ponadpodstawowych trafiła nowoczesna baza multimedialna: 50 laptopów,  
20 tabletów oraz 11 laptopów przeglądarkowych. Zakup został sfinansowany  
ze środków Unii Europejskiej w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia Odporności 
(KPO) i zrealizowany w ramach programu „Wdrażanie inwestycji C2.1.2 – Wyrównanie 
poziomu wyposażenia szkół w przenośne urządzenia multimedialne – inwestycje związane 
ze spełnieniem minimalnych standardów sprzętowych, wskaźnik C15G Nowe komputery 
przenośne (laptopy, laptopy przeglądarkowe i tablety) do dyspozycji uczniów”.

To ważny krok w kierunku podnoszenia jakości kształcenia oraz tworzenia nowoczesnego 
środowiska edukacyjnego. Sprzęt wzmocni rozwój kompetencji cyfrowych uczniów, wyrówna 
ich szanse edukacyjne oraz sprawi, że nauka stanie się bardziej angażująca i dostosowana  
do współczesnych standardów.

Od czytania do zrozumienia – skuteczna nauka w praktyce
Edukacja przyszłości zaczyna się od umiejętności uczenia się

W trosce o wszechstronny rozwój uczniów oraz odpowiedź na wyzwania współczesnej 
edukacji, w Zespole Szkół Ponadpodstawowych we wszystkich klasach pierwszych III Liceum 
Ogólnokształcącego realizowany jest kurs szybkiego czytania oraz technik efektywnego 
uczenia się. Stanowi on element innowacyjnej pracy z uczniem – nie ogranicza się  
do tradycyjnego „zakuwania”, lecz uczy świadomego, mądrego i skutecznego przyswajania 
wiedzy. Celem kursu jest między innymi usprawnienie czytania lektur, lepsza organizacja nauki  
oraz rozwijanie kompetencji niezbędnych w świecie nadmiaru informacji. W dobie edukacji 
cyfrowej i dynamicznie zmieniających się wymagań szkolnych jest to realne wsparcie  
dla młodzieży, pomagające jej odnaleźć się w natłoku treści i uczyć się szybciej, efektywniej 
i z większym poczuciem sprawczości.
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Samorząd Uczniowski 
Serce szkolnej wspólnoty

Szkoła to nie tylko mury i programy nauczania. 
Szkoła to ludzie, którzy uczą się razem działać.

W roku Jubileuszu 60-lecia Naszej Szkoły nie sposób pominąć tych, którzy od lat nadają jej rytm, 
energię i młodzieńczy charakter. Samorząd Uczniowski Zespołu Szkół Ponadpodstawowych 
im. Mikołaja Kopernika w Busku-Zdroju to nie tylko formalna reprezentacja uczniów – 
to prężnie działająca organizacja uczniowska, która łączy inicjatywę, odpowiedzialność 
i kreatywność młodego pokolenia. Obecnie opiekunami Samorządu Uczniowskiego są panie:  
Anna Marzec, Izabela Kasperek, Monika Deręgowska-Rajczak i pan Michał Siekierski,  
ale przez lata opiekę nad tą organizacją sprawowały także: panie – Renata Sowińska,  
Elżbieta Malec, Halina Szczepanik-Woźniak, Teresa Wąsowicz, Aneta Wójcikiewicz i Angelika Bilewska.

   
Samorząd Uczniowski 2024/2025                       Samorząd Uczniowski 2025/2026

Dla uczniów Samorząd Uczniowski jest przestrzenią realnego wpływu na życie Szkoły. 
Uczy demokracji w praktyce, rozwija umiejętności współpracy, komunikacji i planowania, 
a przede wszystkim daje poczucie, że głos młodzieży ma znaczenie. Jego głównym celem 
jest reprezentowanie interesów społeczności uczniowskiej, integrowanie młodych ludzi  
oraz tworzenie Szkoły przyjaznej, otwartej i aktywnej.

NAJWAŻNIEJSZE DZIAŁANIA SAMORZĄDU UCZNIOWSKIEGO:

•	 Wybory samorządowe

Już od początku roku szkolnego działalność Samorządu nabiera tempa. Wybory 
samorządowe, poprzedzone kampanią wyborczą, to prawdziwa lekcja obywatelskości: debaty, 
plakaty, prezentacje pomysłów i odpowiedzialne decyzje podejmowane przez uczniów.  
To właśnie wtedy młodzież uczy się, że demokracja zaczyna się tu – w szkolnych korytarzach.

   
Wybory Samorządu Uczniowskiego – demokracja w praktyce
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Udział w lokalnych obchodach Święta Konstytucji 3 Maja – Poczet Sztandarowy

•	 Organizacja i współorganizacja uroczystości szkolnych. 

W ciągu roku szkolnego Samorząd Uczniowski współtworzy i organizuje liczne wydarzenia, 
które stały się już tradycją naszej Szkoły: obchody Dnia Edukacji Narodowej, dyskoteki 
andrzejkowe, kiermasz używanych podręczników, Halloween, dzień pączka, poczta 
walentynkowa, Dzień Kobiet, dzień wiosny. To chwile, które budują wspólnotę, pozwalają 
odpocząć od codziennych obowiązków i pokazują, że Szkoła to także miejsce radości 
i spotkania.
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Wydarzenia, które integrują – szkolne święta i inicjatywy. Halloween, andrzejki, dzień pączka, Dzień Kobiet, 
poczta walentynkowa – wspólna zabawa i budowanie relacji

Szczególną rolę organizacja ta pełni podczas Dni Otwartych Szkoły i Targów 
Edukacyjnych – to uczniowie są wtedy najlepszymi ambasadorami „Kopernika”, z dumą 
prezentując swoją Szkołę młodszym kolegom. Symbolem tej identyfikacji stały się również 
zakupione koszulki z logo Samorządu Uczniowskiego i Szkoły – znak przynależności i wspólnej 
tożsamości.

   
        „Kiermasz używanych podręczników” to okazja,           Dzień Edukacji Narodowej, czyli zawód nauczyciela
                      by zakupić bądź sprzedać książki                                       w krzywym zwierciadle...

   
•	 „Niepytajka”
Z inicjatywy Samorządu Uczniowskiego wprowadzono dni bez pytania, sprawdzianów 

i kartkówek. To wyjątkowe dni, w których uczniowie nie muszą się stresować, że dostaną 
ocenę niedostateczną. 

•	 Spotkania uczniów z lokalnymi działaczami, przedstawicielami 
kultury i organizacji społecznych

Samorząd nie ogranicza się do murów Szkoły. Organizuje spotkania uczniów  
z lokalnymi działaczami, przedstawicielami kultury i organizacji społecznych, współpracuje 
z PCK, harcerzami oraz Biblioteką Szkolną. Nasi przedstawiciele działają także  
w Młodzieżowej Radzie Gminy, pokazując, że młodzież potrafi aktywnie uczestniczyć w życiu 
obywatelskim.
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Spotkanie „Wspólnie tworzymy przyszłość” zorganizowane  przez Młodzieżową Radę Miasta i Gminy Busko-Zdrój

•	 Wycieczki do Sejmu RP

Ważnym wydarzeniem w roku 2025 była kwietniowa wycieczka do Sejmu RP  
na zaproszenie posła Michała Cieślaka. Podczas wizyty uczniowie poznali historię tej instytucji, 
zwiedzili najważniejsze miejsca w gmachu Sejmu, w tym trybunę sali plenarnej. Była to żywa 
lekcja demokracji, która na długo pozostanie w pamięci uczestników.

   

18 grudnia 2025 roku przedstawiciele Samorządu Uczniowskiego naszej Szkoły wraz 
z opiekunką Panią Moniką Deręgowską–Rajczak uczestniczyli w wyjeździe do Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej, zorganizowanym przez Młodzieżową Radę Miasta i Gminy 
Busko-Zdrój. Podczas wizyty uczniowie mieli okazję zwiedzić gmach Sejmu oraz przebywać  
na galerii sejmowej, gdzie mogli z bliska obserwować pracę parlamentarzystów. Wyjazd 
był również okazją do oficjalnego powitania uczestników przez marszałka Zgorzeleckiego. 
Wizyta ta stanowiła cenną lekcję wiedzy o funkcjonowaniu państwa i była interesującym 
doświadczeniem dla wszystkich uczestników.

Wizyta przedstawicieli Samorządu Uczniowskiego w Sejmie RP
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•	 Działania integracyjne i charytatywne

Samorząd uczniowski organizuje Dzień Wiosny – wyjątkowe święto radości, zabawy 
i kreatywności. Tradycyjnie organizowane są wybory Miss i Mistera Wiosny, a uczniowie 
prezentują swoje talenty w występach tanecznych i artystycznych, integrując się przy tym 
podczas licznych zabawach klasowych. Młodzież odwiedza także lokalnych pracodawców, 
składając wiosenne pozdrowienia i symboliczne kwiaty, podkreślając tym samym więź Szkoły 
z otoczeniem.

   

   

Szczególne miejsce w kalendarzu wydarzeń szkolnych zajmuje okres przedświąteczny - 
czas, w którym idea wspólnoty, solidarności i bezinteresownej pomocy nabiera wyjątkowego 
znaczenia. To właśnie wtedy Samorząd Uczniowski, we współpracy z nauczycielami i całą 
społecznością szkolną, inicjuje szereg działań, które na stałe wpisały się w tradycję naszej 
Szkoły.

Corocznie organizowane Mikołajki oraz Kiermasze Mikołajkowe wypełniają szkolne 
korytarze atmosferą radości, życzliwości i twórczego zaangażowania. Szczególnym symbolem 
tego czasu stały się barwne przemarsze z Mikołajem „Mickiewką” odbywające się w rytmie 
kolęd, świątecznych piosenek i wspólnego kolędowania, które integrują uczniów, nauczycieli 
oraz lokalną społeczność, niosąc pozytywną energię i uśmiech.

Nieodłącznym elementem świątecznych inicjatyw są również działania o charakterze 
charytatywnym. Szkoła współorganizuje akcje dobroczynne, takie jak „Gwiazdka  
dla Onkologii”, wspierając najmłodszych pacjentów Oddziału Onkologii i Hematologii 
Dziecięcej w Kielcach. To wyjątkowa lekcja empatii, wrażliwości i odpowiedzialności społecznej, 
która kształtuje postawy młodego pokolenia i uczy, że prawdziwa siła wspólnoty rodzi się 
z troski o drugiego człowieka.

Piękną, corocznie pielęgnowaną tradycją jest również składanie świątecznych życzeń 
instytucjom partnerskim oraz zaprzyjaźnionym Szkołom, będące wyrazem wdzięczności, 
szacunku i budowania trwałych relacji opartych na współpracy oraz wzajemnym wsparciu.

Rokrocznie nasza Szkoła z wielkim zaangażowaniem włącza się także w działania Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy. Organizujemy kiermasz słodkości, podczas którego 
sprzedajemy domowe ciasta, ciasteczka i inne wypieki przygotowane przez uczniów, rodziców 
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i nauczycieli. Cały dochód ze stoiska zostaje przeznaczony na wsparcie akcji WOŚP, dzięki 
czemu możemy realnie przyczynić się do pomagania innym i budowania wśród młodzieży 
postaw wrażliwości oraz solidarności.

      

               Kiermasz słodkości                                     Od lat Samorząd Uczniowski wspiera WOŚP

   

      
Mikołajki w naszej Szkole – dni pełne magii i uśmiechu

Samorząd Uczniowski w „Koperniku” to miejsce, gdzie rodzą się pomysły, przyjaźnie 
i pierwsze doświadczenia odpowiedzialności za wspólne dobro. To młodzież, która nie tylko 
korzysta z oferty Szkoły, ale aktywnie ją współtworzy – z pasją, odwagą i poczuciem misji.

W jubileuszowym roku 60-lecia Szkoły z dumą możemy powiedzieć: to właśnie Samorząd 
Uczniowski jest sercem naszej szkolnej wspólnoty.
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Otrzęsiny klas pierwszych 
Magia pierwszego kroku w szkolnej historii

Tradycją naszej placówki są otrzęsiny klas pierwszych – uroczystość, która od lat 
wprowadza nowych uczniów w wyjątkową atmosferę szkolnego życia.

Każdego roku w listopadzie sale wypełnia radosny gwar, a korytarze tętnią śmiechem 
i emocjami. Pierwszoklasiści, stając przed wyzwaniami przygotowanymi przez starszych 
kolegów, odkrywają nie tylko swoje talenty i kreatywność, ale przede wszystkim uczą się 
współpracy i odwagi. To wydarzenie to więcej niż zabawa – to tradycja, który spaja pokolenia. 
Zwycięzcy z poprzedniego roku stają się przewodnikami, inspirując nowych uczniów 
i przekazując im ducha tradycji. W ten sposób, co roku, historia naszej Szkoły wzbogaca się 
o nowe rozdziały pełne radości, entuzjazmu i wspólnego świętowania.
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Biblioteka szkolna  
Dekada rozwoju, aktywności i przemian

W ostatnich latach biblioteka szkolna Zespołu Szkół Ponadpodstawowych w Busku-Zdroju 
stała się wyjątkowo aktywnym i inspirującym miejscem, które konsekwentnie łączy tradycję 
z nowoczesnością. To przestrzeń tworzona wspólnie – przez bibliotekarzy, nauczycieli 
i niezwykle zaangażowaną młodzież.

Lata 2017-2019 to czas intensywnej działalności Klubu Asystentów Bibliotecznych.  
Do grupy dołączyli nowi uczniowie, którzy uczyli się pracy z księgozbiorem, obsługi 
programów bibliotecznych i organizacji wydarzeń. Współtworzyli wystawy historyczne, 
przygotowywali materiały dla społeczności szkolnej oraz brali udział w ogólnopolskiej akcji 
„Upoluj swoją książkę”, promującej czytelnictwo poprzez dostęp do bestsellerów w formie 
cyfrowej. Akcję zakończyły świąteczne warsztaty, które wprowadziły do Szkoły atmosferę 
wspólnoty i twórczej radości.

W roku 2020 biblioteka – podobnie jak cała Szkoła – stanęła przed wyzwaniem pandemii 
COVID-19. Mimo trudnych warunków szybko przeniosła swoją działalność do internetu. 
Kontakt z czytelnikami odbywał się za pomocą komunikatorów i platform edukacyjnych. 
Uczniowie otrzymywali linki do wartościowych materiałów kulturalnych, edukacyjnych 
i historycznych, a asystenci biblioteczni dbali o promocję świątecznych inicjatyw i ważnych 
rocznic, m. in. 100-lecia Bitwy Warszawskiej. W tym czasie biblioteka stała się nie tylko 
miejscem kultury, ale także wsparcia – uczniowie dzielili się refleksjami, emocjami i sposobami 
radzenia sobie z izolacją.

Kolejny rok szkolny 2020/2021 upłynął także w trybie zdalnym. Klub Asystentów 
Bibliotecznych angażował się w tworzenie wystaw online, konkursów fotograficznych i akcji 
promujących czytelnictwo. Zespół przygotował także materiały dla kandydatów do Szkoły, 
biorąc udział w nagraniach filmów promocyjnych. Duże zainteresowanie wzbudził konkurs 
„Bilans pozytywnych i negatywnych doświadczeń z pandemii”, który odbił się echem również 
w ogólnopolskiej prasie branżowej.

Rok szkolny 2021/2022 przyniósł  powrót do działań stacjonarnych. Klub Asystentów 
Bibliotecznych rozwijał kompetencje informacyjne uczniów, uczył bezpiecznego korzystania 
z internetu i aktywnie promował literaturę – zarówno klasyczną, jak i nowoczesną. 
Zorganizowano wystawę z okazji 100 rocznicy urodzin Stanisława Lema, konkursy oraz 
„Czwartkowe spotkania z książką” emitowane przez szkolny radiowęzeł. W grudniu odbyły 
się warsztaty mikołajkowe, które po raz kolejny połączyły uczniów we wspólnym tworzeniu 
świątecznych prezentów.

W 2022 roku biblioteka realizowała liczne 
projekty promujące czytelnictwo. Uczniowie 
odwiedzili miejskie biblioteki, poznając tajniki 
pracy bibliotekarzy i historię lokalnych zbiorów. 
Powróciły warsztaty bożonarodzeniowe, 
a także zainaugurowano szeroko zakrojone 
działania w ramach Narodowego Programu 
Rozwoju Czytelnictwa 2.0, dzięki któremu 
księgozbiór wzbogacił się o 231 nowych 
książek, a biblioteka otrzymała nowy sprzęt 
komputerowy. Wśród działań promocyjnych 
znalazły się „Black Friday”, „Czytelniczy 
Kalendarz Adwentowy” oraz prezentacje 
nowości na lekcjach wychowawczych 
i bibliotecznych.
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Rok 2023 okazał się wyjątkowy – ZSP zdobył ogólnopolskie wyróżnienie w akcji  
„Jak nie czytam, jak czytam” za najbardziej kreatywną relację w mediach społecznościowych. 
Uczniowie stworzyli artystyczny film „Książki ożywiają wyobraźnię”, który zachwycił 
organizatorów. Ponadto realizowano wiele projektów czytelniczych, w tym edukacyjny 
cykl dla klasy 1 technikum żywienia u usług gastronimicznych oraz konkurs fotograficzny 
„Majówka z książką”.
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Kulminacją kilkuletnich działań rozwojowych było uroczyste otwarcie blioteki  
10 października 2025 roku, która zyskała nowe oblicze. Dzięki funduszom NPRC zakupiono 
nowoczesne regały, wygodne fotele, przyjazne oświetlenie i ponad dwieście nowych książek. 
Podczas otwarcia zorganizowano Loterię Książkową, która przyciągnęła licznych uczniów. 
Od tego dnia biblioteka stała się ważnym punktem szkolnej mapy – miejscem równocześnie 
ciszy, inspiracji, twórczości i spotkań.

Kolejną, wychodzą naprzeciw potrzebom dzisiejszego ucznia inicjatywą, było stworzenie 
stref ciszy. W szkole wygospodarowano dwa takie miejsca – w bibliotece szkolnej oraz obok 
gabinetu psychologa. 

Strefa ciszy w bibliotece szkolnej 

Strefa ciszy obok gabinetu psychologa

Lata 2016 – 2026 to czas dynamicznego rozwoju biblioteki szkolnej, bogaty w inicjatywy, 
projekty, sukcesy i współpracę. Biblioteka stała się przestrzenią, w której uczniowie mogą  
nie tylko czytać, lecz także tworzyć, rozwijać pasje, zdobywać wiedzę i doświadczenia – a przede 
wszystkim budować wspólnotę, która jest jedną z największych wartości naszej Szkoły.
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Gdzie pieśń staje się pamięcią...
O osiemnastu latach wspólnego śpiewania i poetyckiej refleksji  

nad wolnością w murach naszej Szkoły

„Spotkania z pieśnią i poezją patriotyczną” listopad 2025

  Od osiemnastu lat nasza Szkoła staje się miejscem 
wyjątkowego „Spotkania z pieśnią i poezją 
patriotyczną”, organizowanego z okazji Święta 
Niepodległości. W tym czasiegromadziło ono 
nie tylko uczniów, nauczycieli i rodziców, lecz 
także kombatantów, mieszkańców Buska-Zdroju 
oraz kuracjuszy, którzy w tym szczególnym dniu 
pragnęli wspólnie śpiewać pieśni poświęcone 
Ojczyźnie. Wówczas szkolne korytarze otwarte 
były dla wszystkich, a ich przestrzeń wypełniała 
się dźwiękami pieśni, wspomnieniami 
i wzruszeniem.

Szczególne miejsce w historii tych uroczystości zajmuje akademia przygotowana z okazji 
setnej rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości. Tego wieczoru chór szkolny liczył 
stu młodych wykonawców, a spektakl, tworzony na żywo, zgromadził ponad pięciuset  gości, 
którzy razem tworzyli niezwykłą, patriotyczną wspólnotę.

Od 2020 roku, ze względu na ograniczenia związane z pandemią, spotkania odbywają 
się w nieco skromniejszym gronie – uczestniczą w nich przede wszystkim uczniowie oraz 
zaproszeni goście, jednak mimo zmian zachowana została cała symbolika i teatralność 
wydarzenia. Wspólne śpiewanie, któremu towarzyszą obrazy wyświetlane w postaci pięknej 
prezentacji multimedialnej niosące pamięć dawnych fotografii miasta, zabytkóww kultury 
i historii Szkoły wciąż łączą wszystkich zgromadzonych, tworząc przestrzeń pełną emocji 
i narodowej dumy.
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Podczas spotkania rozbrzmiewają najstarsze polskie pieśni, 
począwszy od „Bogurodzicy”, aż po współczesne utwory 
patriotyczne. Wiersze, prezentacje multimedialne, obrazy 
przedstawiające historię naszego miasta i piękno polskiej 
ziemi oraz prezentowane przez młodzież tańce i stroje 
narodowe nadają uroczystości wyjątkowy, niemal misteryjny 
charakter. Subtelna, symboliczna scenografia tworzy 
atmosferę, w której przeszłość splata się z teraźniejszością, 
a tradycja przenika wrażliwość młodego pokolenia.

Spotkanie niezmiennie cieszy się ogromną popularnością wśród uczniów i przyjaciół Szkoły, 
stając się jednym z najważniejszych punktów corocznych obchodów Święta Niepodległości 
w Busku-Zdroju. Uczy szacunku do narodowych wartości, budzi refleksję i – co najważniejsze 
– jednoczy różne środowiska lokalnej społeczności, budując mosty między pokoleniami. 
Popularyzuje także pieśni legionowe, żołnierskie i patriotyczne, które są świadectwem naszej 
narodowej pamięci.

    

Dla uczniów jest to wydarzenie niezwykle inspirujące – pozwala im nie tylko rozwijać 
i prezentować swoje talenty artystyczne, lecz także pogłębiać znajomość historii. Często mają 
okazję rozmawiać z kombatantami, których wspomnienia przybliżają im dawne wydarzenia 
rozgrywające się w najbliższej okolicy, czyniąc historię żywą i poruszającą.

W ostatnich dwóch latach w uroczystości biorą udział również laureaci konkursów 
recytatorskich i wokalnych, organizowanych przez naszą Szkołę w ramach projektu  
„Rocznica Odzyskania Niepodległości inspiracją rozwoju kulturalnego młodzieży 
Powiatu Buskiego”, realizowanego wspólnie ze Stowarzyszeniem „Razem Dzieciom”. 

  

	        

Autorką scenariuszy spotkania jest pani Aneta Wójcikiewicz, współpracująca z paniami 
Angeliką Bilewską, Eweliną Majcher i Moniką Deręgowską-Rajczak, które tworzą scenografię 
i oprawę multimedialną, oraz z panem Dariuszem Wilczyńskim, opiekunem chóru szkolnego. 
Dzięki ich zaangażowaniu i wrażliwości artystycznej każde spotkanie ma wyjątkowy, 
niepowtarzalny charakter.

Obchody Święta Niepodległości w takiej formie stają się piękną, wzruszającą lekcją 
patriotyzmu – lekcją, którą chcemy przekazywać kolejnym pokoleniom, kontynuując  
tę niezwykłą tradycję w następnych latach.

Natalia Kaczmarczyk i Weronika Sokołowska
z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Wiślicy

Iga Pietrzyk z Zespołu Placówek Oświatowych 
w Dobrowodzie



33

Nowe horyzonty zawodowe dla uczniów  
Nasza Szkoła w projekcie Świętokrzyska Edukacja Zawodowa

Z ogromnym entuzjazmem informujemy, że nasza Szkoła, została jednym z partnerów 
trzyletniego projektu „Świętokrzyska Edukacja Zawodowa”, który rozpoczął się w roku 
szkolnym 2024/2025. Dzięki udziałowi w tym przedsięwzięciu uczniowie naszej placówki mają 
możliwość zdobycia nowoczesnych kompetencji zawodowych oraz cennego doświadczenia 
praktycznego – bezpośrednio u pracodawców.

  

W dniu 20 lutego 2025 roku zostało uroczyście podpisane porozumienie pomiędzy 
Urzędem Marszałkowskim Województwa Świętokrzyskiego a naszą Szkołą – w obecności 
przedstawicieli instytucji, pracodawców i uczniów klas hotelarskich.

Projekt „Świętokrzyska Edukacja Zawodowa” ma na celu podniesienie jakości szkolnictwa 
zawodowego w naszym regionie oraz lepsze dostosowanie kształcenia do aktualnych potrzeb 
rynku pracy. Dzięki realizacji tego przedsięwzięcia uczniowie uzyskują dostęp do płatnych 
staży zawodowych u pracodawców, kursów specjalistycznych oraz modelu kształcenia 
praktycznego, który przenosi istotną część nauki praktycznej ze Szkoły do rzeczywistych 
miejsc pracy.

 Udział w „Projekcie” gwarantuje następujące benefity:
•	 uczniowie trzeciej klasy hotelarskiej uczestniczą we wzorcowym modelu kształcenia 
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zawodowego, współpracując bezpośrednio z renomowanym obiektem – Hotel Bristol 
Art &Medical Spa w Busku-Zdroju – gdzie odbywają się zajęcia pod okiem specjalistów-
praktyków,

•	 w ramach projektu przewidziane są płatne staże zawodowe dla uczniów – co daje 
realną szansę na wczesne wejście w świat pracy i możliwość zarobku w okresie stażu, 

•	 w roku 2026 zaplanowano 5 bezpłatnych kursów zawodowych, w których udział 
weźmie blisko 120 uczniów, to wyjątkowa okazja by poszerzyć kompetencje w wybranym 
obszarze zawodowym,

•	 w tym samym roku przewidziane są także dwa udziały w targach branżowych – 
w Krakowie oraz w Kielcach – co umożliwi uczniom zapoznanie się z najnowszymi 
trendami w branży oraz nawiązanie kontaktów zawodowych.

Dla uczniów techników oraz branżowych szkół przedsięwzięcie oferuje również wsparcie 
doradztwa zawodowego, co w efekcie przekłada się na wyższą jakość edukacji.

  

Udział w projekcie otwiera przed młodzieżą realne perspektywy: możliwość zdobycia 
doświadczenia zawodowego już w trakcie nauki, rozwoju umiejętności praktycznych  
pod okiem pracodawców, uczestnictwa w kursach dających kwalifikacje oraz okazji  
do obserwacji i działania w rzeczywistym środowisku pracy. Dla naszej Szkoły jest to jeden 
z największych projektów, w jakich do tej pory braliśmy udział – zarówno pod względem 
finansowania, jak i zakresu działań. Ponadto buduje to markę Szkoły jako miejsca, które 
wykracza poza klasy i podręczniki, umożliwiając uczniom realne przygotowanie do przyszłej 
kariery zawodowej.

Już teraz zachęcamy naszych uczniów do aktywnego uczestnictwa w działaniach 
przewidzianych w ramach projektu – wybierania kursów, angażowania się w staże oraz 
korzystania z okazji, jakie daje współpraca z pracodawcą oraz branżą hotelarską. Równocześnie 
zapraszamy rodziców i opiekunów, by wspierali młodzież w tych przedsięwzięciach – 
to inwestycja na przyszłość, która może realnie wpłynąć na wybór ścieżki zawodowej 
i powodzenie na rynku pracy.

Dziękujemy wszystkim partnerom za współpracę – Szkoła, uczniowie, pracodawcy 
i instytucje – wspólnie tworzymy nowe jakości edukacji zawodowej w naszym regionie.
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Z klasą poza klasą
Nauka, która wychodzi w miasto –  

Ogólnopolski Projekt Ministerstwa Edukacji Narodowej

 

Projekt ,,Wyjście z klasą’’ realizowany 
w ramach ogólnopolskiej inicjatywy 
Ministerstwa Edukacji Narodowej, to krok 
w stronę szkoły przyszłości – szkoły, która 
inspiruje, motywuje i otwiera przed uczniami 
świat pełen możliwości. Przedmiotem 
przedsięwzięcia było wsparcie finansowe 
jednodniowych wyjść uczniów do instytucji 
kultury, udział w spektaklach teatralnych, 
przedstawieniach operowych i operetkowych, 
organizowanie wyjść do instytucji naukowych 

oraz centrów edukacji połączonych z warsztatami edukacyjno – kulturalnymi. Dodatkowym 
celem było rozwijanie świata i ciekawości 
kulturowej, a przede wszystkim zapewnienie 
szerszego dostępu do kultury, niezależnie  
od miejsca zamieszkania uczniów. 
Nasza Szkoła w roku jubileuszowym 
wzięła udział w tym niezwykłym projekcie, 
odwiedzając kulturalne miasta Polski,  
tj. Łódź, Katowice, Tarnów, Wieliczka, 
Kielce.
Z projektu, którego wartość wyniosła  
72 310 zł., skorzystało 425 uczniów, aktywnie 
uczestnicząc w wydarzeniach kulturalnych 
i poznając miejsca o szczególnym znaczeniu  
dla polskiej nauki  i tradycji. Edukacja staje się 
dzięki nim żywa, praktyczna i angażująca.
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Europejskie projekty w naszej Szkole
Na terenie Szkoły realizowanych było wiele programów współfinansowanych przez  

Unię Europejską, które pozwalały bardziej efektywnie kształcić umiejętności personalne, 
zawodowe i językowe uczniów, wychodząc naprzeciw narastającym oczekiwaniom 
pracodawców i zmieniającym się wymaganiom rynku pracy (np. warsztaty „Dajmy szansę”, 
wymiana zagraniczna uczniów, projekty: e-Twinning, Comenius, Erasmus+, zajęcia 
z zagranicznymi praktykantami w ramach współpracy z międzynarodową organizacją 
studencką AIESEC, Rekiny Przedsiębiorczości, Moje Finanse).
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Szkolne Koło Dobroczynności  
i Towarzystwa Przyjaciół Dzieci

Człowiek jest tyle wart, ile czyni dla drugiego
Jan Paweł II

Szkolne Koło TPD od wielu lat kształtuje wśród uczniów postawy empatii, otwartości 
i gotowości niesienia pomocy. Zainicjowane przez Panią Annę Gradzik, a następnie 
prowadzone przez Panie: Annę Jaskulską, Barbarę Pobiegę, Agnieszkę Kaczmarek,  
Katarzynę Majcher i Monikę Wesołowską, stało się symbolem szkolnego wolontariatu.  
Od 2023 r. opiekę nad Kołem przejęły Panie:  Ewelina Majcher, siostra Helena Budzyńska  
oraz Monika Sowa, a od roku szkolnego 2025/2026 funkcję opiekunów kontynuują  
Panie: Ewelina Majcher i Monika Sowa.

Koło od lat angażuje się w działania skierowane do osób chorych, potrzebujących 
i z niepełnosprawnościami. Współpracuje z Warsztatami Terapii Zajęciowej przy TPD 
w Busku-Zdroju, uczestnicząc w zabawach integracyjnych, wydarzeniach okolicznościowych 
i spotkaniach świątecznych. Ważnym elementem działalności są także spacery z pacjentami 
Hospicjum pod opieką s. Heleny Budzyńskiej, które pozwalają na budowanie relacji  
oraz wrażliwości na potrzeby osób w trudnych sytuacjach życiowych.

  

Koło aktywnie promuje wartości, takie jak życzliwość i szacunek. Dzień Życzliwości 
każdego roku łączy społeczność szkolną podczas słodkiego kiermaszu, z którego dochód 
przeznaczany jest na świąteczne podarunki dla chorych i potrzebujących  m.in. dla Hospicjum, 
WTZ, DPS w Zborowie, Domu Dziecka w Pacanowie. 
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Koło wspiera również inicjatywę „Gwiazdka dla Onkologii”. Ważnym aspektem działalności 
jest również propagowanie wiedzy o zdrowiu psychicznym – poprzez warsztaty i działania 
związane ze Światowym Dniem Zdrowia Psychicznego oraz promowanie Dnia Świadomości 
Autyzmu.

    

W okresie świątecznym wolontariusze przygotowują koncerty kolęd, programy artystyczne 
oraz własnoręcznie wykonane upominki, które trafiają do podopiecznych Hospicjum, WTZ, 
DPS oraz przedszkoli. Dzięki muzyce, słowu i obecności młodzieży wprowadzana jest 
atmosfera wsparcia, ciepła i nadziei.

Koło wspiera również akcje o charakterze ogólnospołecznym, takie jak Szlachetna 
Paczka, pomoc dla osób poszkodowanych przez żywioły, a także kampanię „Idą Święta,  
nie o SMS-ie, lecz o kartce pamiętaj”, w ramach której uczniowie przygotowują świąteczne 
kartki dla wychowanków zaprzyjaźnionych placówek opiekuńczo-wychowawczych.

  

Za działalność na rzecz potrzebujących przyznano wyróżnienia, w 2004 r. odznakę 
„Przyjaciel Dziecka” otrzymali Anna Gradzik, Andrzej Bilewski i Barbara Pobiega, a w roku 
szkolnym 2014/2015 wolontariusze uhonorowani zostali „Złotymi Sercami”.

Szkolne Koło Dobroczynności i TPD to ludzie, którzy wierzą, że dobro wraca. Każdy gest 
pomocy, każde spotkanie i każde działanie wolontariuszy buduje świat bardziej życzliwy, 
wrażliwy i otwarty na potrzeby innych.

Kiermasz na rzecz „Gwiazdki dla Onkologii” Świąteczna wizyta uczniów „Kopernika” 
w Domu Pomocy Społecznej w Zborowie



39

Działalność Szkolnego Koła PCK 
Szkolne Koło Polskiego Czerwonego Krzyża od lat jest ważnym elementem życia 

społeczności szkolnej. Realizuje ono cele statutowe PCK, takie jak zapobieganie ludzkiemu 
cierpieniu, niesienie pomocy potrzebującym, promowanie zdrowia oraz kształtowanie postaw 
empatii i bezinteresowności. 

  

Propagatorką i założycielką Szkolnego Koła PCK była pani Barbara Czernikiewicz, której 
zaangażowanie zapoczątkowało wieloletnią tradycję działań humanitarnych w naszej 
placówce. Na przestrzeni lat kolejne pokolenia nauczycieli i uczniów kontynuowały 
tę misję. Obecnie opiekunkami Szkolnego Koła PCK są panie: Katarzyna Majcher 
oraz Edyta Pogorzelska, które przejęły tę funkcję po pani Małgorzacie Piwońskiej. 
Wcześniej koło prowadziły panie: Barbara Cieplińska, Anna Gradzik, Lidia Adamiuk  
i Agnieszka Kaczmarek. Minione lata obfitowały w liczne inicjatywy, które podkreślają wartość 
wspólnego działania i zaangażowania młodzieży.

Obszary naszej działalności

•	 „Młoda krew ratuje życie” – młodzież, która inspiruje
  Jedną z najważniejszych inicjatyw była promocja 
honorowego krwiodawstwa w ramach 
ogólnopolskiej akcji „Młoda krew ratuje życie”. 
Uczniowie przygotowali plakaty, prezentacje 
oraz informacje zachęcające pełnoletnich 
kolegów, rodziców i mieszkańców naszej 
miejscowości do dzielenia się tym najcenniejszym 
darem. Dzięki ich wysiłkom wiele osób spojrzało 
na ideę krwiodawstwa z nowej, świadomej 
perspektywy. Co więcej, nasi pełnoletni 
uczniowie również aktywnie włączyli się w akcję, 

oddając krew w lokalnych punktach krwiodawstwa. Ich postawa jest wyjątkowym 
przykładem dojrzałości, odwagi i bezinteresownej troski o innych - wartości, które  
od sześćdziesięciu lat stanowią fundament naszej Szkoły.
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•	 Przedświąteczna zbiórka żywności z PCK – tradycja, która buduje wspólnotę
Przez wiele lat przedświąteczna zbiórka żywności 
cieszyła się ogromnym odzewem.  Uczniowie, 
kierując się empatią i troską o innych, gromadzili 
produkty, z których przygotowywano paczki  
dla najbardziej potrzebujących rodzin. Dzięki  
ich ofiarności świąteczny czas stał się dla wielu osób 
choć odrobinę pogodniejszy i spokojniejszy.  
To właśnie takie gesty najlepiej świadczą o sile 
i wrażliwości naszej społeczności.

•	 Spotkania z przedstawicielami SANEPID-u – prelekcje, które rozwijają 
świadomość

Ważnym elementem działalności Koła były również spotkania z przedstawicielkami 
Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej. Uczniowie mieli okazję uczestniczyć 
w prelekcjach poświęconych profilaktyce, zdrowemu stylowi życia oraz higienie psychicznej. 
Spotkania te stanowiły znakomitą sposobność do poszerzenia wiedzy i uświadomienia 
sobie, że troska o zdrowie to codzienne wybory, które kształtowane są poprzez drobne, 
systematyczne nawyki.

•	 Olimpiada Zdrowia PCK z Biedronką – wiedza, która inspiruje
Reprezentując naszą Szkołę, uczniowie biorą udział w Olimpiadzie 
Zdrowia PCK z Biedronką - konkursie, który łączy wiedzę o zdrowiu, 
ekologii oraz świadomym stylu życia. Ich wysoki poziom przygotowania 
i zaangażowanie pokazały, że nauka może harmonijnie łączyć się z pasją, 
odpowiedzialnością i troską o zdrowie własne oraz innych. Udział  
w olimpiadzie pozwala nie tylko na sprawdzenie poziomu wiedzy  
ale daje także również szansę na osobisty rozwój.

•	 Konkurs „Zdrowie w lekturach szkolnych” – literatura, która uczy
Jedną z najbardziej oryginalnych inicjatyw był konkurs 
„Zdrowie w lekturach szkolnych”, w którym 
uczniowie odnajdywali motywy zdrowia i troski 
o człowieka w utworach literackich. Połączenie 
literatury z profilaktyką zdrowotną pokazało, że ważne 
wartości są obecne nie tylko w życiu codziennym, lecz 
także w kulturze i sztuce. Konkurs stał się więc dla 
młodzieży inspiracją do tego, aby jeszcze lepiej dbać  
o swoje zdrowie.

Działalność Szkolnego Koła PCK jest dowodem na to, że kolejne pokolenia uczniów 
kontynuują piękną tradycję wrażliwości i solidarności. Wolontariusze swoją pracą udowadniają, 
że dobro wraca - i że warto je nieść.

Serdecznie dziękujemy wszystkim uczniom, opiekunom i osobom wspierającym działania 
PCK. To dzięki Wam idea pomagania trwa w naszej Szkole już od sześciu dekad i z pewnością 
pozostanie jej ważną częścią na kolejne lata.
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Szkolne Koło PTTK 
Lata wspólnych inspiracji, podróży i wychowawczej misji Szkoły

Szkolne Koło PTTK przez lata stanowiło ważny filar 
działalności wychowawczej i prozdrowotnej Szkoły. 
Jego nadrzędnym celem było kształtowanie postaw 
sprzyjających zdrowemu stylowi życia poprzez  
systematyczną aktywizację ruchową młodzieży. Koło 
zrzeszało 40 uczniów, którzy z zaangażowaniem 
uczestniczyli w rajdach pieszych oraz wycieczkach 
krajoznawczych.
W każdym roku szkolnym organizowano zarówno 
wyjazdy jednodniowe, jak i kilkudniowe, a także 
liczne rajdy po najbliższej okolicy oraz w Górach 
Świętokrzyskich. Istotnym elementem oferty Koła 
były również zimowiska w Zakopanem, realizowane 
w okresie ferii zimowych, a także wakacyjne obozy 
młodzieżowe w Bułgarii i Grecji, które łączyły 
aktywny wypoczynek z poznawaniem dziedzictwa 
kulturowego Europy.
Przez wiele lat opiekunem i duchowym przewodnikiem 

Szkolnego Koła PTTK był Pan Krzysztof Kabata, którego pasja, profesjonalizm i oddanie 
młodzieży przyczyniły się do ugruntowania wysokiej renomy Koła w środowisku szkolnym 
i lokalnym, pozostawiając po sobie trwałe dziedzictwo wspomnień, wartości i inspiracji, które 
na długo zapisały się w historii Szkoły.
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Szkolny Klub Europejski

Szkolny Klub Europejski działający w Zespole Szkół Ponadpodstawowych od lat stanowi 
ważną przestrzeń edukacyjną, inspirującą młodzież do odkrywania idei wspólnej Europy. 
Jego misją jest pogłębianie oraz upowszechnianie wiedzy na temat Unii Europejskiej –  
jej państw członkowskich, historii, geografii, kultury, sztuki i nauki, a także funkcjonowania 
instytucji europejskich, programów unijnych oraz procesów integracyjnych. Klub przybliża 
również sylwetki wybitnych Europejczyków, którzy mieli i mają realny wpływ na kształt 
współczesnej Europy. Powstał on w lutym 2001 roku z inicjatywy ówczesnego Dyrektora Szkoły  
Pana Jana Kozłowskiego. Na pierwsze zebranie przyszedł tłum młodzieży. Pęd do wiedzy  
o Unii Europejskiej był ogromny. Początki były trudne, dzięki finansowemu wsparciu 
prywatnych sponsorów i przychylności Dyrekcji powstała stała siedziba klubu w sali 21.  
Praca Klubu polega na stałej współpracy z licznymi organizacjami działającym. Obecnie 
opiekunkami są Pani Agnieszka Bałaga oraz Pani Monika Deręgowska-Rajczak. Dzięki 
konsekwentnej działalności edukacyjnej oraz wieloletniemu zaangażowaniu uczniów 
i opiekunów, Szkolny Klub Europejski zyskał trwałą pozycję w środowisku szkolnym. 

Od wielu lat Szkoła z dumą nosi tytuł 
Ambasadora Parlamentu Europejskiego, 
potwierdzony certyfikatem uczestnictwa 
w prestiżowym programie EPAS. W jego 
ramach uczniowie aktywnie angażują się 
w liczne inicjatywy promujące wiedzę o Unii 
Europejskiej oraz zasadach funkcjonowania 
jej instytucji. Organizowany corocznie 
Szkolny Turniej Wiedzy o Unii Europejskiej 
pozwala młodzieży poszerzać horyzonty 
i rozwijać kompetencje obywatelskie, a także 
pogłębiać znajomość historii, kultury, 
języków i tradycji narodów europejskich.
Istotnym elementem działalności Klubu  

są również warsztaty i szkolenia, podczas których uczniowie i opiekunowie spotykają się  
z europosłami oraz przedstawicielami szkół z Polski i innych krajów Europy działających 
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w ramach Szkolnych Klubów Europejskich. Spotkania te sprzyjają nawiązywaniu 
międzynarodowych kontaktów, wymianie doświadczeń oraz rozmowom na temat przyszłości 
Unii Europejskiej, wyzwań klimatycznych, a także przemian społecznych i gospodarczych 
współczesnego świata.

Działalność Szkolnego Klubu Europejskiego od lat wpisuje się w tradycję Szkoły jako 
miejsca otwartego, nowoczesnego i świadomego swojej roli w kształtowaniu postaw 
młodego pokolenia – aktywnych, odpowiedzialnych i zaangażowanych obywateli Europy.
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Szkolny Klub Fascynacji Kulinarnych 
Rozwijanie kulinarnych talentów młodzieży

Szkolny Klub Fascynacji Kulinarnych działa od 2003 roku. Założycielem i opiekunką 
jest Małgorzata Zdanowska-Gacek. Do Klubu należą uczniowie z klas technikum żywienia 
i usług gastronomicznych. Podczas zajęć pozalekcyjnych rozwijają swoje zainteresowania 
z zakresu: zdrowego żywienia, estetyki podawania i dekoracji wyrobów, poznawania nowych 
receptur, zdrowej żywności, profilaktyki żywieniowo-ekologicznej oraz nowoczesnych 
technik sporządzania potraw.

     

Klub współpracuje z lokalnymi producentami żywności, szczególnie podczas organizowania 
na terenie Szkoły konkursów, warsztatów i pokazów kulinarnych. Uczniowie uczestniczą 
również w zewnętrznych konkursach osiągając wiele sukcesów.

Szczególnie cenna jest współpraca z Fundacją Świętokrzyskich Szefów Kuchni i Kucharzy 
dotycząca profesjonalnie przeprowadzonych na terenie naszej Szkoły warsztatów 
gastronomicznych, dzielenia się wiedzą i umiejętnościami. Każde takie spotkanie  
to dla młodzieży inspiracja do dalszej pracy nad swoim rzemiosłem i kunsztem kulinarnym.
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Sportowa duma ZSP im. Mikołaja Kopernika 
w Busku-Zdroju

Sport od lat stanowi jeden z najmocniejszych filarów działalności Zespołu Szkół 
Ponadpodstawowych im. Mikołaja Kopernika w Busku-Zdroju. Z okazji jubileuszu 60 lecia 
Szkoły z dumą spoglądamy na bogatą historię sukcesów sportowych, które na trwałe wpisały 
się w tradycję naszej placówki i uczyniły ją prawdziwą sportową potęgą regionu.

Reprezentacje ZSP od wielu lat z powodzeniem rywalizują na arenach powiatowych, 
wojewódzkich i ogólnopolskich. Najlepszym potwierdzeniem sportowej dominacji 
Szkoły są zwycięstwa w rywalizacji o tytuł Najbardziej Usportowionej Szkoły – Puchar  
Starosty Buskiego. ZSP im. Mikołaja Kopernika triumfował w tych rozgrywkach aż 15 krotnie  
na poziomie powiatu, co stanowi wynik bezprecedensowy i świadczy o konsekwentnym, 
wieloletnim rozwoju sportu szkolnego. Od  2010 roku Szkoła posiada salę sportową 
o wymiarach 25x15 m, siłownię, salę fitness oraz salę tenisa stołowego.

  

Jednym z najjaśniejszych momentów w historii sportowej Szkoły było zdobycie 
mistrzostwa oraz złotego medalu Wojewódzkiej Licealiady w koszykówce dziewcząt 
w 2024 roku. Sukces ten stał się symbolem determinacji, talentu oraz doskonałej pracy 
szkoleniowej. Łącznie reprezentacje ZSP wywalczyły 14 medali w finałach Świętokrzyskiej 
Licealiady w takich dyscyplinach jak piłka koszykowa, piłka siatkowa oraz biegi przełajowe.

  Szkolna reprezentacja chłopców w koszykówce – obecni 
wicemistrzowie powiatu buskiego

Szkolna reprezentacja 
w biegach przełajowych
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W murach naszej Szkoły kształcili się również sportowcy, którzy osiągali znaczące sukcesy 
na arenie ogólnopolskiej. Wśród absolwentów ZSP znajdują się m. in: 

•	 Damian Sator - utytułowany świętokrzyski lekkoatleta, były zawodnik reprezentacji 
Polski w biegach przełajowych i górskich, wielokrotny medalista mistrzostw Polski,

•	  Filip Jastrząb – zawodnik Vive Kielce oraz reprezentant Polski juniorów w piłce ręcznej, 
•	 Angelika Brutkowska – złota medalistka Pucharu Polski juniorów w boksie, 

reprezentująca Klub Ring Busko-Zdrój, 
•	 Mieszko Papier – finalista Mistrzostw Polski oraz wielokrotny mistrz okręgu w pływaniu 

(Unia Busko-Zdrój),
•	 Kinga Okopień – mistrzyni Polski juniorek w bilardzie (UKS Miłek Wiślica).

Ich osiągnięcia są najlepszym dowodem na to, że Zespół Szkół Ponadpodstawowych jest 
miejscem, w którym sportowe pasje mogą przerodzić się w wielkie kariery. 

Dzięki kreatywności Pani Moniki Kuś, a później Pani Kingi Kurasińskiej w naszej Szkole 
funkcjonuje grupa taneczna „Copernicana Cheerleaders”, która harmonijnie łączy taniec 
nowoczesny z elementami akrobatyki oraz widowiskową choreografię z pomponami. Zespół 
aktywnie włącza się w życie społeczności szkolnej uświetniając dni otwarte, uroczystości 
oraz liczne wydarzenia okolicznościowe. Uczennice z powodzeniem reprezentowały Szkołę 
również podczas prestiżowych wydarzeń plenerowych tj. Festiwal Kwiatów, Festiwal „Polskie 
Kulinaria”, Gala Sportu, mecz reprezentacji Polski w piłce nożnej U16. Co roku wspierają 
także  WOŚP.

Szkolna reprezentacja chłopców w piłce nożnej

Turniej o Puchar Dyrektora ZSP  
w Busku-Zdroju w tenisie stołowym

Szkolna reprezentacja chłopców klas pierwszych 
i drugich w piłce nożnej

Szkolna reprezentacja dziewcząt w piłce siatkowej
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Zespół Szkół Ponadpodstawowych im. Mikołaja Kopernika aktywnie wspiera również 

rozwój sportu wśród młodszych uczniów. Szkoła wielokrotnie organizowała turnieje piłki 
nożnej dziewcząt i chłopców oraz zawody piłki siatkowej dla szkół podstawowych, 
promując zdrowy styl życia i ideę sportowej rywalizacji od najmłodszych lat.

Sport w ZSP to nie tylko rywalizacja i medale, ale także wrażliwość społeczna.  
Nasi sportowcy angażują się w działalność charytatywną, organizując m. in. wspólne 
spacery z pensjonariuszami buskiego hospicjum, dając przykład empatii, odpowiedzialności 
i otwartości na potrzeby innych.

Istotnym elementem sportowego życia Szkoły są również wyjazdy i wycieczki  
na mecze piłki nożnej oraz piłki siatkowej, które pozwalają młodzieży obcować ze sportem 
na najwyższym poziomie, budować wspólnotę oraz czerpać inspirację od profesjonalnych 
zawodników.

Nowoczesne podejście do edukacji fizycznej przejawia się w bogatej ofercie klas o profilu 
sportowym i klas branżowych, które realizują rozszerzony program zajęć ruchowych, 
w tym zajęcia z elementami samoobrony, kryminalistyki i fizjoterapii. Uczniowie zdobywają 
umiejętności z zakresu boksu, zapasów, karate oraz poznają procedury związane z egzaminami 
do policji straży pożarnej i wojska.

Sześćdziesiąt lat istnienia ZSP im. Mikołaja Kopernika w Busku-Zdroju to historia 
pełna pasji, sukcesów i sportowych emocji zespołu nauczycieli w którego skład obecnie 
wchodzą Ewa Dytkowska, Piotr Zawadziński, Adrian Szumilas, Kinga Kurasińska  
i Paweł Karolczak. Dorobek naszych uczniów i absolwentów jest powodem do dumy  
oraz solidnym fundamentem dla kolejnych pokoleń młodych sportowców, którzy – wierzymy 
w to głęboko – będą kontynuować tę piękną tradycję.
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Cyfrowy świat – brama do nowoczesnej edukacji
Szkolny Klub ,,Cyfrowy Świat’’ to miejsce, w którym miłośnicy informatyki i gier mogą 

rozwijać swoje pasje, umiejętności i kreatywność w bezpiecznym i przyjaznym otoczeniu. 
W ramach spotkań młodzież uczy się pracy zespołowej, logicznego myślenia, a także poznaje 
nowinki technologiczne.

Klub działa od dwóch lat i od samego początku prowadzony jest przez Pana Pawła Kręta, 
pod opieką którego uczniowie mają możliwość realizowania ambitnych projektów, rozwijania 
kompetencji przyszłości oraz odkrywania własnych talentów. 

Najważniejsze obszary działalności:
•	 tworzenie gier komputerowych, w tym wirtualnej Szkoły w środowisku 3D,
•	 nauka oprogramowania, grafiki komputerowej i animacji,
•	 wykorzystanie narzędzie AI do stworzenia grafiki przedstawiającej oryginalną postać,
•	 tworzenie animacji z wykorzystaniem AI,
•	 wdrażanie technologii VR/AR (rzeczywistości wirtualnej i rozszerzonej), które umożli-

wiają integrację nowoczesnych narzędzi z nauką różnych przedmiotów. 

  

  
„Cyfrowy Świat’’ to dowód na to, że edukacja może być inspirująca
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W kręgu kultury i wartości 
Działania polonistów w Zespole Szkół Ponadpodstawowych  

im. Mikołaja Kopernika w Busku-Zdroju

Sześćdziesiąt lat istnienia Zespołu Szkół Ponadpodstawowych im. Mikołaja Kopernika 
w Busku-Zdroju to nie tylko historia murów, klas i roczników absolwentów, ale przede 
wszystkim dzieje ludzi – nauczycieli i uczniów – którzy przez dekady współtworzyli duchowe 
i intelektualne oblicze Szkoły. Wśród nich szczególne miejsce zajmują nauczyciele języka 
polskiego – poloniści, których działalność od zawsze wykraczała daleko poza ramy 
tradycyjnej lekcji - stanowiła rozległy i wielowymiarowy obszar pracy wychowawczej, 
dydaktycznej i kulturotwórczej. Język polski nie jest tu jedynie przedmiotem nauczania – 
staje się przestrzenią kształtowania postaw młodego człowieka, budowania wrażliwości, 
odpowiedzialności za słowo oraz umiejętności świadomego uczestnictwa w kulturze.

•	 Wychowanie przez słowo, gest i obraz
Jednym z najważniejszych celów pracy polonistów jest wprowadzanie młodzieży w świat 

szeroko rozumianej kultury: literatury, sztuki, teatru, muzyki, kultury żywego słowa, a także 
komunikacji niewerbalnej – gestu, mimiki scenicznej i autoprezentacji. Nauczanie języka 
polskiego w ZSP im. Mikołaja Kopernika wspierają przedmioty uzupełniające, takie jak sztuka 
krasomówcza, sztuka autoprezentacji oraz kultura i sztuka, dzięki którym uczniowie 
uczą się świadomego i odpowiedzialnego występowania przed publicznością, budowania 
wypowiedzi, wyrażania emocji oraz interpretowania tekstów kultury.

Wieczór poetycki przygotowany przez uczniów klasy humanistycznej

Młodzież poznaje w ten sposób, nie tylko historię literatury i zasady funkcjonowania języka, 
ale uczy się obcowania z tekstem literackim i dziełem artystycznym w sposób refleksyjny, 
twórczy i osobisty. To edukacja, która przygotowuje nie tylko do egzaminów, lecz także  
do życia – rozmowy, pracy zespołowej, wystąpień publicznych i krytycznego myślenia.



50

   
Dużym zainteresowaniem cieszą się wszelkiego rodzaju konkursy recytatorskie,  

w których młodzież chętnie bierze udział

 
Adrian Sanecki - II miejsce w ogólnopolskim finale XXXVIII Turnieju Recytatorskiego  

Literatury Regionalnej w Starachowicach

•	 Szkoła jako przestrzeń kultury
Poloniści od lat są inicjatorami i organizatorami licznych uroczystości szkolnych, 

wydarzeń artystycznych i projektów edukacyjnych, które budują tożsamość Szkoły 
i integrują społeczność uczniowską. Wśród nich szczególne miejsce zajmują przedsięwzięcia 
o charakterze patriotycznym i obywatelskim.

Od 2024 roku nasza Szkoła we współpracy ze Stowarzyszeniem „Razem Dzieciom” 
w Busku – Zdroju, w ramach projektu p.n. Rocznica odzyskania przez Polskę 
Niepodległości, inspiracją rozwoju kulturalnego młodzieży Powiatu Buskiego 
organizuje konkursy poetyckie, wokalne i wokalno-instrumentalne przypominające tradycje 
pieśni i poezji patriotycznej. I tak 26 września 2024 r. w naszej placówce odbył się Konkurs 
Recytatorski Poezji Patriotycznej „Moja Ojczyzna w Poezji”, a w następnym dniu,  
czyli 27 września 2024 r. Konkurs Pieśni i Piosenki Patriotycznej „Kocham Wolność”.  
Oba te wydarzenia pozwoliły młodzieży wyrazić emocje, refleksje i postawy wobec historii 
oraz współczesności. 

W jubileuszowym roku głosy wolności także rozbrzmiały w Buskim „Koperniku”! 
Młodzież zagrała i zaśpiewała dla Niepodległej. W dniu 7 października 2025 r. miało miejsce 
wyjątkowe wydarzenie w ramach współpracy ze Stowarzyszeniem „Razem Dzieciom” 
reprezentowanego przez Panią Bogusławę Majcherczak. Młodzież ze szkół podstawowych 
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wzięła udział w dwóch konkursach: wokalnym „Zaśpiewaj dla Polski” oraz wokalno-
instrumentalnym „Gramy i śpiewamy dla Niepodległej”. Temu wydarzeniu, mającemu 
formę montażu słowno-muzycznego, przyświecało hasło: „Świecie nasz… Pieśń o Polsce, 
pieśnią o nas!” W niezwykle nastrojowej i symbolicznej scenerii uczestnicy zaprezentowali 
najpiękniejsze utwory patriotyczne, m.in. „Rozkwitały pąki białych róż”, „Pierwsza Kadrowa”, 
„Taki kraj”, „Dziś idę walczyć, Mamo” oraz „Póki Polska żyje w nas”.

   

 Na scenie wystąpiła młodzież z ośmiu szkół podstawowych Powiatu Buskiego,  
która zachwyciła publiczność swoim talentem i zaangażowaniem. Całości dopełniała piękna 
dekoracja pełna metaforyki światła nadająca wydarzeniu wyjątkowy, patriotyczny klimat.

W jury zasiedli nauczyciele „buskiego Kopernika”, przedstawiciele młodzieży szkolnej  
oraz gość specjalny – absolwent Szkoły – Pan Michał Jewiarz, obecnie śpiewak baryton, 
absolwent Wydziału Wokalno-Aktorskiego Akademii Muzycznej im. Karola Szymanowskiego 
w Katowicach, który z dumą obserwował i oceniał występy młodych wokalistów, podkreślając 
ich talent i zaangażowanie.

   

Na scenie zaprezentowało się aż 26 uczestników ze szkół podstawowych naszego powiatu. 
Młodzi artyści zachwycili publiczność, dając wyraz swojemu patriotyzmowi, wrażliwości 
i muzycznemu talentowi. 

Spotkanie zakończyły wspólne wykonania współczesnych utworów – „Wielka woda” 
z repertuaru Maryli Rodowicz oraz „I Ciebie też bardzo” Dawida Podsiadły – które pokazały, 
że patriotyzm to także wspólnota, wzajemny szacunek i duma z bycia Polakiem.

Był to dzień pełen emocji, wzruszeń i radości, w którym pieśń połączyła pokolenia 
i przypomniała, jak pięknie brzmi Polska w młodych głosach.



52

W nagrodę za udział w powyższych konkursach zorganizowano wyjazd na warsztaty zachowań scenicznych  
do Teatru Praska 52 w Krakowie, który został sfinansowany przez Stowarzyszenie „Razem  Dzieciom”  

oraz Powiat Buski w ramach projektu „Rocznica Odzyskania Niepodległości inspiracją rozwoju kulturalnego 
młodzieży Powiatu Buskiego”

•	 Promocja czytelnictwa
Poloniści aktywnie włączają się także w ogólnopolskie inicjatywy czytelnicze – przykładem 

jest Narodowe Czytanie „Kordiana” Juliusza Słowackiego we wrześniu 2024 roku, 
przygotowane z dbałością o artystyczną oprawę i głębię interpretacji.

Dużą rolę odgrywają także działania projektowe i innowacyjne. Organizowany Tydzień 
Języka Ojczystego obejmuje quizy na Mistrza Poprawnej Polszczyzny, gazetki tematyczne, 
konkursy językowe i czytelnicze. W ubiegłym roku uczniowie nagrali m.in. popularny materiał 
„Łamańce językowe” na TikToku.

 Zainspirowani literaturą romantyczną, we współpracy ze szkolnym Klubem Medialnym 
Meg@Bajt nagrano dwa filmy – „Romantyczność” i „Kordian”, łącząc klasykę z nowoczesnymi 
mediami.

•	 Uroczystości, które budują wspólnotę
Nie sposób pominąć wkładu nauczycieli języka polskiego w przygotowanie oprawy 

artystycznej i literackiej najważniejszych wydarzeń szkolnych, takich jak Dzień Edukacji 
Narodowej, Spotkania z Pieśnią Patriotyczną czy części oficjalne Studniówek, które od lat 
zachwycają dojrzałością słowa, elegancją formy i refleksyjnym charakterem.

   
Studiuówki do czas, kiedy codzienność ustępuje miejsca marzeniom
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Poloniści czuwają nad kulturą języka i estetyką wypowiedzi, pomagając młodzieży nadać 
słowom odpowiednią rangę i sens w momentach szczególnych – podniosłych, wzruszających 
i symbolicznych.

   
Uroczyste akademie z okazji uchwalenia Konstytucji 3 Maja

   
Dzień Kobiet na wesoło

Podsumowanie Dni Patrona Szkoły
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•	 Konkursy, projekty i nowoczesne formy pracy
Istotnym obszarem działalności polonistów jest przygotowanie uczniów do konkursów 

recytatorskich, wokalnych, literackich i wiedzy humanistycznej, w tym konkursów z zakresu 
historii literatury, nauki o języku i interpretacji tekstów – szczególnie w klasach maturalnych. 
W tym celu istotna jest współpraca z lokalnymi instytucjami, m.in. Buskim Samorządowym 
Centrum Kultury, Pedagogiczną Biblioteką Wojewódzką w Kielcach Filia w Busku-Zdroju, 
Powiatowym Ośrodkiem Doradztwa i Doskonalenia Nauczycieli w Busku-Zdroju, Galerią 
Zielona czyli Willą Polonia.

       

Niezwykła lekcja historii w Bibliotece Pedagogicznej w Busku-Zdroju. Pani Maria Nogaś wygłosiła ciekawą 
prelekcję na temat udziału kobiet w powstaniu styczniowym

•	  Konrad Wallenrod - kolaborant, czy bohater?
Właśnie z takimi problemami mierzą się uczniowie podczas lekcji języka polskiego. Debaty, 

rozprawy sądowe, scenki oraz wiele ciekawych form i metod pracy – tylko w naszej Szkole!
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•	 Ucząc – uczymy szacunku i tolerancji - warsztaty edukacyjne 
Ważnym przedsięwzięciem były warsztaty „Koniec i Początek”, zorganizowane we współpracy 

ze Stowarzyszeniem Jana Karskiego reprezentowanym przez Pana Andrzeja Białka – wydarzenie 
o charakterze refleksyjno-historycznym, pogłębiające świadomość kulturową i etyczną 
młodzieży. Była to podróż, która miała pomóc młodzieży zrozumieć czasy holocaustu, 
wzbudzić empatię do ludzi z tamtego okresu i przede wszystkim obalić stereotypy.  

 
Klasa podzieliła się na cztery grupy. Każda z nich miała za zadanie pokazać dowolny temat z historii Żydów 

oraz udokumentować ślady ich życia na Kielecczyźnie. Grupy miały miesiąc czasu na zgromadzenie materiałów
.

•	 Innowacje pedagogiczne i edukacja przez doświadczenie
Obecnie w klasie drugiej Branżowej Szkoły I Stopnia Nr 1 realizowana jest innowacja 

pedagogiczna „Literacki freestyle, czyli lektura w akcji – scenki, szkicowniki i lekturowniki” 
oparta na pracy metodami aktywizującymi: scenkami teatralnymi, szkicownikami, mapami 
myśli i twórczymi lekturownikami. Uczniowie uczą się interpretować teksty literackie poprzez 
działanie, obraz i ruch, co znacząco zwiększa ich zaangażowanie i pomaga w zrozumieniu 
trudnych treści. 

•	 Teatr, literatura i żywe spotkanie z kulturą
Integralną częścią pracy polonistów są wyjazdy edukacyjne do teatrów – m.in. do Krakowa, 

czy do Tarnowa. Bezpośredni kontakt z żywym słowem scenicznym, aktorem i przestrzenią 
teatralną pozwala uczniom doświadczyć literatury w sposób autentyczny i poruszający.

    



56

„Teatr wieczorową porą” – wyjazd do Teatru im. Ludwika Solskiego w Tarnowie 

    
Z wizytą w telewizji – nagranie programu „Koło Fortuny”

•	 Słowo, które zostaje 
Na przestrzeni 60 lat poloniści Zespołu Szkół Ponadpodstawowych im. Mikołaja Kopernika 

w Busku-Zdroju nie tylko uczyli języka i literatury, ale przede wszystkim uczyli rozumienia 
świata, drugiego człowieka i samego siebie. Ich praca – często niewidoczna na pierwszy 
rzut oka – pozostawia trwały ślad w postawach, wrażliwości i pamięci kolejnych pokoleń 
absolwentów.

 
Warsztaty poezji w klasie humanistycznej
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WIĘCEJ NIŻ LEKCJE 
Językowe wydarzenia w naszej Szkole

Nauka języka w naszej Szkole nie kończy się wraz z dźwiękiem dzwonka. Poprzez 
różnorodne inicjatywy językowe uczniowie mają możliwość poszerzania wiedzy, doskonalenia 
umiejętności komunikacyjnych oraz aktywnego uczestnictwa w życiu szkolnym.

•	 Noc anglistów

Uczniowie corocznie odwiedzają Uniwersytet Jana Kochanowskiego w Kielcach 
podczas ogólnopolskiego wydarzenia zwanego „Nocą Anglistów”. Udział uczniów naszej 
Szkoły w wykładach i warsztatach prowadzonych w języku angielskim jest wartościowym 
doświadczeniem edukacyjnym. Młodzież ma okazję zobaczyć jak wyglądają studia filologiczne 
w praktyce, poszerzyć swoje zainteresowania oraz przekonać się, że język angielski może 
otwierać drzwi do fascynujących dziedzin wiedzy.

•	 Konkursy językowe

    

Uczniowie szczególnie zainteresowani językiem angielskim mogą sprawdzić swoją wiedzę 
i umiejętności językowe biorąc udział w konkursach zewnętrznych oraz wewnątrzszkolnych. 
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•	 Dni Nauki / Dni Patrona 
Nauczyciele języka angielskiego podczas obchodów Dni Nauki przygotowują różnorodne 

aktywności, podczas których uczniowie mają możliwość wykorzystania znajomości języka 
w różnych dziedzinach nauki, kultury i sztuki.

    

•	 Dni Otwarte Szkoły / lekcje otwarte
Uczniowie angażują się w życie Szkoły, promując działania językowe w naszej placówce 

wśród uczniów szkół podstawowych. Chętnie prezentują swoje umiejętności podczas lekcji 
otwartych, a także organizują stoisko informacyjne dotyczące szkolnych inicjatyw językowych 
podczas Dni Otwartych Szkoły.
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Język niemiecki 
Pasja, nauka, przygoda

W naszej Szkole język niemiecki nauczany jest jako drugi język obcy. Aby uatrakcyjnić proces 
jego przyswajania oraz przybliżyć uczniom język i kulturę naszych sąsiadów, nauczycielki 
języka niemieckiego podejmują liczne przedsięwzięcia skierowane zarówno do młodzieży 
naszej Szkoły, jak i do uczniów szkół podstawowych.

 W marcu 2025 roku w naszej Szkole odbył się Konkurs 
Piosenki Niemieckojęzycznej dla uczniów szkół 
podstawowych z powiatu buskiego. Wydarzenie miało 
na celu promowanie nauki języka niemieckiego, 
rozwijanie talentów muzycznych oraz integrację 
młodzieży poprzez wspólne muzykowanie. Każdy  
z uczestników zaprezentował wybraną piosenkę 
w języku niemieckim, mierząc się zarówno z wyzwaniem 
artystycznym, jak i językowym. Wysoki poziom 
występów oraz duże zaangażowanie wykonawców 

zostały docenione przez jury. Laureaci otrzymali atrakcyjne nagrody ufundowane przez 
sponsorów, a wszyscy uczestnicy i opiekunowie – dyplomy oraz upominki.

Uczniowie naszej Szkoły już od kilku lat aktywnie 
uczestniczą również w Ogólnopolskim Konkursie 
„Turbolandeskunde” – konkursie wiedzy o krajach 
niemieckojęzycznych, organizowanego przez Polskie 
Stowarzyszenie Nauczycieli Języka Niemieckiego.  
W etapie szkolnym udział bierze kilka trzyosobowych 
zespołów z klas drugich i trzecich, z których wyłoniony 
zostaje jeden zespół reprezentujący naszą Szkołę  
w etapie regionalnym w Krakowie. Konkurs wymaga 
szerokiej wiedzy z zakresu geografii, historii, kultury, 

tradycji oraz ciekawostek związanych z krajami niemieckojęzycznymi i cieszy się dużym 
zainteresowaniem młodzieży.

   
Nieodłącznym elementem nauki języka są także wyjazdy edukacyjne. W okresie 

przedświątecznym uczniowie uczestniczyli w wycieczkach do Berlina, Wiednia i Pragi, gdzie 
zwiedzali najważniejsze zabytki i muzea. Szczególną atrakcją były Jarmarki Bożonarodzeniowe, 
które pozwoliły poczuć wyjątkową atmosferę świąt, spróbować regionalnych przysmaków 
oraz zakupić oryginalne ozdoby. Nie zabrakło również czasu na integrację i zabawę,  
m. in. w wiedeńskim parku rozrywki Prater.

Podejmowane działania pokazują, że nauka języka niemieckiego w naszej Szkole to nie 
tylko lekcje, ale także inspirujące doświadczenia, które rozwijają zainteresowania uczniów  
i otwierają ich na inne kultury.
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Z pasją do liczb 
Inicjatywy nauczycieli matematyki

Minione 10 lat obfitowało w szereg wydarzeń, które pokazały, jak praca, pasja i współpraca 
nauczycieli z całą społecznością szkolną przynoszą wymierne efekty. Uczniowie chętnie 
angażowali się w dodatkowe przedsięwzięcia, nauczyciele rozwijali własne projekty, a wyniki 
matur potwierdzały wysoką jakość nauczania.

Jednym z ważniejszych wydarzeń był Maraton Maturalny, w którym uczestniczyła rekordowa 
liczba uczniów. Wydarzenie to stanowiło intensywne przygotowanie do egzaminów 
maturalnych – uczestnicy rozwiązywali arkusze, konsultowali trudniejsze zagadnienia 
z nauczycielami oraz brali udział w warsztatach tematycznych. Maraton, jak co roku, okazał 
się skutecznym sposobem na powtórkę i uporządkowanie wiedzy.

  

Ogromną rolę w przygotowaniach odegrały również nauczycielki matematyki,  
które są współautorkami nowego zbioru zadań GPS w labiryncie matematyki wydawnictwa 
OE Pazdro stworzonego specjalnie z myślą o maturzystach. Dzięki temu uczniowie  mogli 
w jeszcze bardziej świadomy sposób podejść do egzaminu.

Efekty nie kazały na siebie długo czekać. Szkoła może pochwalić się bardzo dobrymi 
wynikami matur, a zwłaszcza tych z matematyki, która od lat uchodzi za jeden z trudniejszych 
przedmiotów obowiązkowych. Wysoka zdawalność i wyniki indywidualne to powód do dumy 
zarówno dla uczniów, jak i nauczycieli.

Ostatnie lata to także czas sukcesów w konkursach 
– szczególnym zainteresowaniem cieszył się szkolny 
konkurs  Licz na Siebie, który zachęcał do logicznego 
myślenia i rozwijania kompetencji matematycznych.
Uczniowie podejmowali wyzwania konkursowe, 
osiągając bardzo dobre rezultaty.
Nie zabrakło również inicjatyw rozwijających pasje 
i przygotowujących młodzież do dalszej edukacji. 
Nasza Szkoła aktywnie uczestniczyła w projekcie 
Dziś Uczeń - Jutro Student, którego celem było 

przybliżanie uczniom realiów studiów wyższych poprzez współpracę z uczelniami, warsztaty 
kierunkowe oraz wykłady akademickie.

Ważnym elementem życia Szkoły były również lekcje otwarte, podczas których nauczycielki 
matematyki dzieliły się swoimi metodami pracy, a uczniowie mieli okazję uczestniczyć 
w nietypowych zajęciach, łączących teorię z praktyką. 
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Nauki przyrodnicze 
Tam, gdzie rodzi się ciekawość świata

Prawdą jest ze prawdziwa edukacja zaczyna się od pytania „dlaczego?”. Nauki przyrodnicze 
odgrywają w tej historii rolę szczególną – są przestrzenią odkrywania, doświadczenia 
i świadomego kształtowania przyszłości. To właśnie tutaj młodzi ludzie uczą się patrzeć  
na świat z perspektywy naukowca, badacza i odpowiedzialnego obywatela.

Zespół Nauczycieli Bloku Przyrodniczego  
od lat konsekwentnie buduje nowoczesny 
model edukacji, w którym teoria spotyka się 
z praktyką, a szkolna ławka staje się wstępem  
do prawdziwego laboratorium. Uczniowie 
„Kopernika” uczestniczą w wyjątkowych 
warsztatach, takich jak entomologiczne zajęcia 
Fascynujący świat owadów czy anatomiczne 
warsztaty Otwieramy serce przed Tobą, podczas 
których nauka nabiera wymiaru namacalnego 
i emocjonującego.
Znakiem rozpoznawczym Szkoły jest ścisła 
współpraca z najlepszymi ośrodkami 
akademickimi w kraju, w szczególności 
z Uniwersytetem Jagiellońskim w Krakowie. 
Uczniowie regularnie goszczą w murach 
Wydziału Biologii i Wydziału Chemii UJ, 
zwiedzając nowoczesne laboratoria, uczestnicząc 
w zajęciach praktycznych, wykonując 

preparaty mikroskopowe oraz poznając tajniki badań naukowych – od hodowli roślin in vitro,  
po zaawansowane zagadnienia biologii i chemii. Nauka odbywa się tam, gdzie powstają 
odkrycia, a marzenia o studiach wyższych zyskują realny kształt.  Ważnym elementem współpracy  
ze środowiskiem akademickim jest również udział uczniów w Nocy Biologów w Instytucie 
Biologii Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach, podczas której młodzież uczestniczy 
w wykładach, warsztatach i pokazach laboratoryjnych, odkrywając biologię w jej najbardziej 
fascynującym i praktycznym wymiarze.

    

„Kopernik” to również Szkoła, która uczy wrażliwości i odpowiedzialności społecznej. 
Uczniowie wielokrotnie uczestniczyli w ogólnopolskim projekcie #KOMÓRKOMANIA 
Fundacji DKMS, aktywnie wspierając walkę z nowotworami krwi. To przykład edukacji, która 
nie tylko rozwija wiedzę, ale także kształtuje postawy i uczy, że nauka może ratować życie.
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Szczególnym powodem do dumy jest I miejsce w Polsce zdobyte przez uczniów „Kopernika” 
w ogólnopolskim projekcie edukacyjnym „Tradycyjny Sad” (2023) – sukces potwierdzający 
wysoki poziom merytoryczny i zaangażowanie młodzieży. Uczniowie z powodzeniem biorą 
także udział w olimpiadach, konkursach biologicznych i ekologicznych, czy wyjazdach 
edukacyjnych do ogrodów botanicznych i centrów nauki.

Rozwijanie zainteresowań naukami ścisłymi obejmuje również fizykę. Nauczyciele tego 
przedmiotu zorganizowali konkurs na doświadczenia fizyczne w klasach technikalnych 
„Fizyka u Technika”, realizowany w ramach obchodów Dnia Nauki Polskiej. Uczniowie mieli 
okazję samodzielnie zaplanować i zaprezentować doświadczenia, ucząc się kreatywnego 
myślenia, pracy zespołowej oraz praktycznego zastosowania wiedzy teoretycznej.

Nauki przyrodnicze w „Koperniku” to nie tylko wiedza – to droga. Droga do studiów 
medycznych, biologicznych, chemicznych i przyrodniczych, ale także do świadomego, 
odpowiedzialnego życia. 
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Tradycyjny Sad 
Żywe dziedzictwo naszej Szkoły

Zespół projektowy „Odlotowe Antonówki z Kopernika” zapisał się trwale w historii 
Szkoły, tworząc własny sad w ramach ogólnopolskiego projektu edukacyjnego „Tradycyjny 
Sad” organizowanego przez Fundację Banku Ochrony Środowiska.

Ogólnopolski projekt „Tradycyjny Sad” służy ochronie różnorodności biologicznej Polski, 
promocji rodzimych odmian drzew owocowych oraz kształtowaniu postaw proekologicznych 
młodego pokolenia.

Projekt, realizowany od marca 2023 roku, był efektem zaangażowanej pracy 
dziesięcioosobowej grupy uczennic (Juszczyk Kinga, Parlak Kamila, Jasiak Gabriela,  
Szczęśniak Klaudia, Strózik Izabela, Piwowarczyk Gabriela, Fortuńska Natalia, Bielak Julia,  
Marzec Sylwia, Borzęcka Aleksandra), które pod opieką koordynatora z oddaniem 
i konsekwencją wykonywały kolejne zadania konkursowe. Osiągnięcie zwycięstwa 
w pierwszym etapie umożliwiło pozyskanie grantu finansowego, dzięki któremu –  
we współpracy z lokalnymi sadownikami – na terenie Szkoły powstał tradycyjny sad, będący 
trwałym symbolem troski o dziedzictwo przyrodnicze regionu.

    

W końcowym podsumowaniu konkursu zespół z ZSP w Busku-Zdroju okazał się najlepszy 
spośród drużyn z całej Polski, zdobywając Grand Prix w kategorii: Szkoła ponadpodstawowa 
– nowy sad. 
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Uroczystego wręczenia nagród dokonała Pani Dyrektor Wioletta Czupryna-Kopeć, 
przekazując uczennicom opaski Redmi Smart Band oraz pamiątkowe dyplomy, 
ufundowane przez Fundację Banku Ochrony Środowiska z siedzibą w Warszawie.

Sukces zespołu „Odlotowe Antonówki” jest powodem do dumy i pięknie wpisuje się 
w jubileuszowe obchody 60-lecia Szkoły, podkreślając jej zaangażowanie w nowoczesną 
edukację opartą na tradycji i odpowiedzialności za środowisko.
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Pomaganie wpisane w tradycję Szkoły 
#Komórkomania DKMS

„Nie lękajcie się!” – te słowa św. Jana Pawła II przyświecały młodzieży naszej Szkoły, która 
po raz pierwszy w 2022 roku wzięła udział w ogólnopolskiej akcji edukacyjno-rejestracyjnej 
#Komórkomania, promującej ideę dawstwa krwiotwórczych komórek macierzystych.

   

Akcja, zapoczątkowana w 2022 roku, trwa nieprzerwanie i cieszy się rosnącą popularnością, 
angażując coraz więcej uczniów w realne działania na rzecz osób potrzebujących.

Każdego roku w akcję włącza się wyjątkowy gość – pani Sylwia Sagan, której osobista 
historia dawstwa komórek macierzystych inspiruje młodzież do niesienia pomocy.

Zaangażowanie uczniów w akcję #Komórkomania pokazało, że kolejne pokolenia Zespołu 
Szkół Ponadpodstawowych potrafią łączyć wiedzę z działaniem, a wartości, które od 60 lat 
budują naszą szkolną społeczność – empatia, odpowiedzialność i gotowość do niesienia 
pomocy – wciąż są żywe i praktykowane na co dzień.
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NAJLEPSI UCZNIOWIE SZKOŁY, KTÓRZY OTRZYMALI 
STYPENDIUM PREZESA RADY MINISTRÓW

Rok 2016

Katarzyna Cieplińska, Sara Prasek

Rok 2017

Żaneta Przęzak, Edgar Kobos
Rok 2018

  

Patrycja Rogowska, Magdalena Śledzik

Rok 2019

Katarzyna Stojek, Justyna Wawszczyk
Rok 2020

Ola Kuźnia, Dominika Łocha, Julia Orkisz, 
Nikola Pompa

Rok 2021

Agata Burek, Ola Kuźnia, Nikola Pompa, 
Katarzyna Rokita

Rok 2022

Oliwia Kwas, Martyna Strojny,  
Amelia Śliwa

Rok 2023

Przemysław Lalewicz,  
Magdalena Szydłowska
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Rok 2024

Przemysław Lalewicz,  
Magdalena Szydłowska

Rok 2025

Wiktoria Sadło, Magdalena Szydłowska

NAJLEPSI UCZNIOWIE SZKOŁY, KTÓRZY 
OTRZYMALI STYPENDIUM STAROSTY BUSKIEGO

Rok 2016

Paulina Gronostaj, Aleksandra Socha

Rok 2017

  

Roksana Matyszkiewicz, Małgorzata Czaja
Rok 2018

  

Paulina Maciąg, Katarzyna Stojek

Rok 2019

Marcin Bonar, Dominika Pustuła
Rok 2020

    

Katarzyna Bartocha, Izabela Prokop

Rok 2021

    

Agata Kotuła, Zuzanna Czerw
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Rok 2022

Agata Burek, Szymon Kuźnia

Rok 2023

Malwina Jończyk, Amelia Śliwa
Rok 2024

Malwina Jończyk, Amelia Śliwa

Rok 2025

Kamila Dybała, Julia Lelas

Stypendia Dyrektora Szkoły za wysokie wyniki w nauce lub osiągnięcia 
sportowe w roku szkolnym 2025/2026
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Szkoła w roku jubileuszowym
Baza dydaktyczna szkoły

Wśród czynników decydujących o efektach pracy Szkoły zasadnicze znaczenie ma baza 
dydaktyczna.

W budynku szkoły znajdują się:
•	 sala multimedialna,
•	 20 klasopracowni nowocześnie wyposażonych z dostępem do Internetu,
•	 pokój nauczycielski,
•	 biblioteka z elektronicznym udostępnianiem zbiorów i ogródkiem internetowym,
•	 gabinet dyrektora,
•	 2 gabinety wicedyrektorów,
•	 gabinet kierownika gospodarczego,
•	 gabinet pedagoga szkolnego,
•	 gabinet lekarski,
•	 sala gimnastyczna,
•	 sala do tenisa stołowego,
•	 sala fitness,
•	 sekretariat,
•	 Firma Symulacyjna,
•	 pomieszczenie administracyjno-biurowe,
•	 Radio BIT,
•	 kawiarenka,
•	 sklepik.

Pomieszczenia dydaktyczne posiadają bogate wyposażenie techniczne umożliwiające 
prowadzenie zajęć w sposób ciekawy, z wykorzystaniem narzędzi dydaktycznych  
i nośników informacji. Wszystkie sale są wyposażone w komputery z dostępem do dziennika 
elektronicznego, wizualizery, odtwarzacze CD, urządzenia audio-wideo, ekrany telewizyjne, 
tablice interaktywne, monitory dotykowe.

Kadra pedagogiczna i pracownicy szkoły w roku szkolnym 2025/2026

Szkoła zatrudnia 50 nauczycieli, wśród nich 38 osób posiada stopień nauczyciela 
dyplomowanego, 8 nauczyciela mianowanego, 2 nauczyciela początkowego i 2 osoby bez 
stopnia.

Dyrektor Szkoły:
mgr inż. Andrzej Bilewski

Wicedyrektorzy: 
mgr inż. Wioletta Czupryna – Kopeć

mgr Marek Partyka
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Nauczyciele przedmiotów ogólnokształcących:
Bałaga Agnieszka
Bilewska Angelika 

Boś Renata
Czupryna-Kopeć Wioletta

Deręgowska-Rajczak Monika
Drożdżowska Maria

Dytkowska Ewa
Kaczmarek Agnieszka

Karolczak Paweł
Kasperek Izabela 
Kilijanek Marcin 
Kozłowska Ewa

 Kurasińska Kinga
ks. Dalczyński Sławomir
ks. Andrzej Józefowski

ks. Marcin  Bąk 
Majcher Ewelina

 Majcher Katarzyna 
Marcinek Małgorzata

Partyka Marek 
Pasternak Justyna

Piwońska Małgorzata 
Pogorzelska Edyta
Siekierski Michał
Sowińska Renata
Szumilas Adrian
Szumilas Justyna
Wąsowicz Teresa

Wesołowska Monika 
Wilczyński Dariusz 

Wośko Ewa
Wójcikiewicz Aneta 
Wyrazik Aleksandra
Zawadziński Piotr

Zielińska Agnieszka
Zwolska Monika
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Nauczyciele przedmiotów zawodowych:
Bilewski Andrzej
Gil Małgorzata 
Jewiarz Michał

Kaszuba Krystyna
Kąkol Iwona

Kochanowicz Małgorzata
Lech Małgorzata 

Malęga-Jastrząb Emanuela
Matuszewski Mateusz 

Stachnik-Wach Agnieszka
Zdanowska-Gacek Małgorzata

Bibliotekarze:
Wójcikiewicz Aneta 

 Marzec Anna

Pedagodzy szkolni:
Katarzyna Duda

Anna Marzec

Psycholog 
Monika Sowa

Przewodnicząca Rady Rodziców:
Sylwia Zabłotna

Pracownicy administracji:
Marta Łoboda - główna księgowa
Izabella Zaręba - sekretarz szkoły

Agnieszka Kwiecień - samodzielny referent
Tomasz Fornalski - referent

Joanna Karczewska- sekretarka

Pracownicy obsługi:
Renata Bystranowska - sprzątaczka

Marzanna Lasia - sprzątaczka
Marzanna Staroń - sprzątaczka

Bogusław Kwiecień - dozorca - konserwator
Paweł Kręt - konserwator
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Wspólna fotografia wykonana 29 kwietnia 2016 r. 

z okazji jubileuszu 50 – lecia Szkoły

(od lewej stoją): Monika Wesołowska, Iwona Kąkol, Izabela Kasperek,  

Wioletta Czupryna – Kopeć (wicedyrektor), Anna Ejsmod – Kowalska (wicedyrektor),  

Andrzej Bilewski (dyrektor), Małgorzata Piwońska, Jolanta Bożek, Jolanta Wesołowska, 

Renata Sowińska, Remigiusz Jaskulski, 

(w drugim rzędzie): Justyna Szumilas, Agnieszka Bałaga, Robert Jaskulski,  

Monika Lubańska, Ewa Kozłowska, Anna Gradzik, Mirosława Gajda, Marek Partyka, 

 Joanna Szczepanik, Marta Łoboda, Katarzyna Majcher,  

(na dalszym planie): Tomasz Fornalski, Halina Szczepanik-Woźniak, Elżbieta Malec, 

Teodozja Plebańczyk, Aneta Wójcikiewicz, Anna Jaskulska, Mariusz Żabiński,  

Barbara Cieplińska, Małgorzata Zdanowska-Gacek, Agnieszka Kwiecień,  

Agnieszka Kaczmarek, Maria Drożdżowska, Barbara Pobiega, Izabella Zaręba,  

Krzysztof Kabata, Angelika Bilewska, Adrian Szumilas, Piotr Zawadziński.
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Wspólna fotografia wykonana 2 lutego 2026 r. 

z okazji jubileuszu 60 – lecia Szkoły

Od lewej: Monika Sowa, Anna Marzec, Iwona Kąkol, Marek Partyka (wicedyrektor), 

Andrzej Bilewski (dyrektor), Wioletta Czupryna - Kopeć (wicedyrektor), Izabela Kasperek, 

Katarzyna Duda, Marta Łoboda, 

(w drugim rzędzie): Małgorzata Marcinek, Maria Drożdżowska, Krystyna Kaszuba, 

Ewa Kozłowska, Agnieszka Kaczmarek, Edyta Pogorzelska, Aleksandra Wyrazik, 

Renata Sowińska, Monika Deręgowska - Rajczak,

(w trzecim rzędzie): Ewa Wośko, Małgorzata Gil, Michał Siekierski, Renata Boś, 

Dariusz Wilczyński, Aneta Wójcikiewicz, Teresa Wąsowicz, Angelika Bilewska, 

Agnieszka Stachnik - Wach, Agnieszka Bałaga, Małgorzata Kochanowicz, 

(na dalszym planie): Monika Zwolska, Małgorzata Zdanowska - Gacek,  

Kinga Kurasińska, Adrian Szumilas, Marcin Kilijanek, Małgorzata Lech, Ewa Dytkowska,  

Joanna Karczewska, Tomasz Fornalski, Piotr Zawadziński, ks. Sławomir Dalczyński,  

Paweł Karolczak.
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Stan klas i uczniów w roku jubileuszowym

III Liceum Ogólnokształcące (utworzone 1.09.2005 r.)
F - humanistyczny z elementami teatralnymi, B - biologiczno - sportowy z elementami 
fizjoterapii, M - medyczny z elementami kryminalistyki, C - biologiczno - sportowy  
z elementami samoobrony, D - biologiczno - sportowy z elementami piłki nożnej 

Klasa I F - 28 uczniów
Klasa I B - 36 uczniów
Klasa I M - 33 uczniów
Klasa II B - 33 uczniów
Klasa III B - 31 uczniów
Klasa III C - 29 uczniów
Klasa IV D - 26 uczniów
Klasa IV B - 28 uczniów
Klasa IV C - 29 uczniów

Technikum Nr 1
Kierunki kształcenia: Technik ekonomista, Technik hotelarstwa, 

Technik żywienia i usług gastronomicznych
Klasa I e - 30 uczniów
Klasa I h - 25 uczniów
Klasa III e - 30 uczniów
Klasa III h - 29 uczniów
Klasa IV e - 28 uczniów
Klasa IV g - 18 uczniów
Klasa IV h - 26 uczniów
Klasa V e - 23 uczniów
Klasa V h - 30 uczniów

Branżowa Szkoła I Stopnia Nr 1
Kształci w zawodach: cukiernik, piekarz, kucharz, fryzjer, sprzedawca

Klasa I wp - 36 uczniów
Klasa II wp - 25 uczniów
Klasa II wfp - 24 uczniów
Klasa III wp - 22 uczniów
Klasa III wfp - 24uczniów

Kadra pedagogiczna i pracownicy szkoły od 1965 roku:

Dyrektorzy:

  mgr Zbigniew Smodrzewski

Urodził się 11 czerwca 1921 r. w Busku - Zdroju. W czasie 
wojny ukończył konspiracyjną Szkołę Podoficerską AK. 
Po wojnie zdał egzamin i ukończył Kurs Nauczycielski 
w zakresie nauczania biologii i geografii. Wyjechał  
na „Ziemie Odzyskane”. Po powrocie pracował w szkole 
w Szczaworyżu, a  od września 1949 r. w  Szkole  Powszechnej 
w Busku - Zdroju. Ukończył Akademię Wychowania 
Fizycznego w Warszawie. W latach 1964 - 1970 pełnił 
funkcję dyrektora Zasadniczej Szkoły Zawodowej 
i Technikum Ekonomicznego w Busku - Zdroju. Później 
jeszcze pracował jako dyrektor Szkoły Podstawowej Nr 1 
oraz zastępca dyrektora Szkoły Podstawowej Nr 2. 
Zmarł 23 września 2009 r. i jest pochowany w Busku.
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                                               mgr Bogusław Kopeć

Urodził się 29 października 1929 r. w Niedźwiedziu  
k. Słomnik. Studiował historię na Uniwersytecie Jagiellońskim 
w Krakowie. Od 1952 r. pracował jako nauczyciel historii 
w Liceum Pedagogicznym w Busku – Zdroju. W 1957 r. 
został zastępcą dyrektora w/w szkoły, przez rok szkolny 
1959/1960 pełnił  obowiązki dyrektora. Po tym okresie 
wrócił na stanowisko zastępcy dyrektora LP i utworzonego 
Studium Nauczycielskiego. W 1970 roku objął stanowisko 
dyrektora Liceum Ekonomicznego, przemianowanego 
w roku 1979 na Zespół Szkół Zawodowych, które pełnił  
do odejścia na emeryturę w 1990 r. 
Zmarł 9 lutego 1992 r. w Busku - Zdroju i jest pochowany 
na tutejszym cmentarzu.

mgr Jan Kozłowski

Urodził się 31 stycznia 1938 r. w Czyżowie w gminie Stopnica. 
Ukończył wychowanie muzyczne w Studium Nauczycielskim 
w Łodzi, a następnie chemię w Wyższej Szkole Pedagogicznej 
w Gdańsku. Pracował jako nauczyciel wychowania muzycznego 
w Szkole Podstawowej w Stopnicy, potem nauczyciel chemii 
w Szkole Podstawowej Nr 1 w Busku - Zdroju. Od roku 1967 
uczył chemii w LE i ZSZ, późniejszym Zespole Szkół Zawodowych 
w Busku - Zdroju, w którym w roku 1975 został zastępcą 
dyrektora.  W 1990 r. po odejściu dyrektora Bogusława Kopcia 
na emeryturę objął stanowisko dyrektora szkoły i pełnił go  
do roku 2002. 
Zmarł 14 czerwca 2011 r. i spoczywa na buskim cmentarzu.

       mgr inż. Andrzej Bilewski

Urodził się 30 listopada 1958 r. w Chmielniku. 
W 1982 r. ukończył Politechnikę Częstochowską 
z tytułem magistra inżyniera mechanika z przygotowaniem 
pedagogicznym, a w 2004 r. Wyższą Szkołę Handlową 
w Kielcach z tytułem magistra ekonomii. W latach 1982-
1990 pracował jako nauczyciel w Szkole Podstawowej 
w Widuchowie w gminie Busko-Zdrój, a od roku 1990  
do 1999 pełnił w tejże szkole funkcję dyrektora. 
W latach 1999-2002 pracował na stanowisku Naczelnika 
Wydziału Edukacji w Starostwie Powiatowym w Busku- 
Zdroju. Od września 2002 roku objął stanowisko dyrektora 
Zespołu Szkół Zawodowych w Busku - Zdroju, którego nazwę 
w 2003 r. zmieniono na Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 1. 
Funkcję tę pełni nieprzerwanie do dnia dzisiejszego.
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Wicedyrektorzy:
Bolesław Pęcherski

Jan Kozłowski
Wiesław Sakwa

Zofia Gryc
Anna Ejsmond - Kowalska

Anna Gradzik
Wioletta Czupryna – Kopeć

Marek Partyka

Główni księgowi:
Krystyna Kruk
Jolanta Bożek
Marta Łoboda

Kierownicy administracyjno-gospodarczy:
Eleonora Bąk
Maria Kasza

Izabella Zaręba

Przewodniczący Rady Rodziców:
Krzysztof Skrobacz

Czesława Kania
Jolanta Sędzielewska

Stanisław Kowal
Teresa Kozak
Jacek Szwajka
Lidia Piasecka

Renata Trzeszkowska
Michał Sikora

Sylwia Zabłotna
 

Nauczyciele pracujący od 1965 r.:
1. Adamiuk Lidia przedmioty zawodowe 1993 – 2010
2. Balik Alicja historia 1980 – 2007
3. Bezak Mariusz zawodowe 2015 – 2016
4. Bialik Antoni religia 1995 – 1999
5. Borusińska  Maria matematyka 1982 – 2004
6. Budzyńska Helena s. Chrystiana religia 2016 – 2025
7. Ciba Jolanta geografia 2015 – 2017
8. Cichy Małgorzata chemia 2016 – 2017
9. Cieplińska Barbara zawodowe 1993 – 2020
10. Cieśniarska Magdalena historia 2023 – 2025
11. Chruściel Piotr religia 1999 – 2001
12. Chmura Mariusz religia 2012 – 2013
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13. Chudyba Małgorzata s. Helena religia 2008 – 2015
14. Chwaliński Piotr przedmioty zawodowe 2010 – 2014
15. Cudzik Paweł religia 2017 – 2025
16. Czernikiewicz Barbara w-f, towaroznawstwo 1965 – 1987
17. Czerwonka Barbara język francuski 1988 – 2008
18. Dabińska Jolanta informatyka 1982 – 2007
19. Domagała Irena język polski 1973 – 2011
20. Dudzic Andrzej religia 1991 – 1992
21. Duniec Anatol przedmioty zawodowe 1984 – 1996
22. Duraj Łukasz religia 2014 – 2017
23. Durda Monika rewalidacja 2017 – 2020
24. Duś Janina biblioteka 1987 – 2002
25. Dymko Alicja język angielski 2016 – 2017
26. Dytkowska Teresa ekonomika, rachunkowość 1966 – 1991
27. Dziadek Anita matematyka 2020 – 2022
28. Dziadosz-Habrowska Monika język niemiecki 2009 – 2012
29. Ejsmond-Kowalska Anna wicedyrektor, informatyka 1986 – 2019
30. Fatyga Anita język angielski 2006 – 2018
31. Filipkiewicz Przemysław religia 2009 – 2012
32. Gacek Zdzisław w-f 1974 – 2002
33. Gajda Mirosława w-f 1995 – 2022
34. Garbacz Lidia przedmioty zawodowe 2008 – 2010
35. Garycka Maria arytmetyka, stenografia, oth, ekonomika 1965 – 1977
36. Gawrońska-Kuziel Barbara przedmioty zawodowe 1974 – 2001
37. Geertig Teresa język polski 1965 – 1977
38. Górecka Krystyna matematyka 1982 – 1990
39. Gradzik Adam w-f 2004 – 2009
40. Gradzik Anna wicedyrektor, przedmioty zawodowe 1984 – 2019
41. Gromadzka Maria język polski 1969 – 2001
42. Gryc Zofia z-ca dyrektora, przedmioty zawodowe 1965 – 2001
43. Grygiel Agnieszka przedmioty  zawodowe 2016 – 2019
44. Grzesiński Adam religia 1995 – 1998
45. Henke Witold matematyka 1972 – 1978
46. Iwańska Marta przedmioty zawodowe 1978 – 2001
47. Kaczor Stanisława internat 1965 – 1967
48. Jaskulska Anna wych. int, pedagog 1986 – 2018
49. Jaskulski Remigiusz język angielski 2010 – 2025
50. Jaskulski Robert p.o. 1984 – 2024
51. Jastrząb Piotr przedmioty zawodowe 2023 – 2025
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52. Kabata Krzysztof przedmioty  zawodowe, geografia 1985 – 2025
53. Kafara Teresa język polski 1976 – 1977
54. Kaleta-Radek Anna język polski 2019 – 2022
55. Karpacz Jolanta s. Julia religia 2015 – 2016
56. Kasperek Marzena język francuski 2010 – 2014
57. Karwas Henryka geografia 1966 – 1979
58. Kiełb Janina historia 1968 – 1982
59. Kieres Kamila w – f 1968 – 1973
60. Kieres Śledź Halina matematyka 1968 – 1974
61. Kir Bożena język polski 2023 – 2024
62. Klimczak Paweł religia 2006 – 2008
63. Kopeć Bogusław dyrektor, historia  1970 – 1990
64. Kopiniak Monika biologia 2007 – 2015
65. Koruba-Pałka Bożentyna przygotowanie do życia w rodzinie 1978 – 1989
66. Kotarska Krystyna w – f 1972 – 1979
67. Kozłowski Jan dyrektor, chemia 1967 – 2002
68. Krala Anna w – f 1970 – 1990
69. Krochmal Waldemar religia 2004 – 2006
70. Krupa Józef przedmioty zawodowe 2005 – 2008
71. Kumor Maria język polski 1983 – 2006
72. Kurpisz Władysław przedmioty zawodowe 1994 – 2017
73. Kuś Monika w-f 2018 – 2020
74. Kurzeja Leszek rysunek 1965 – 1966
75. Kutuś Władysław religia 1990 – 1993
76. Kwiecień Adam towaroznawstwo 1988 – 1969
77. Lamberska Anna matematyka 1981 – 2007
78. Lewandowska Beata język niemiecki 2005 – 2007
79. Lotz Maria przedmioty zawodowe, fizyka 1965 – 1969
80. Lubańska Monika matematyka 2011 – 2022
81. Łuszcz Bogusława historia 1966 – 2011
82. Maj Ryszard język niemiecki 1978 – 1987
83. Majcherczak Bogusława ekonomika, prawoznawstwo 1978 – 1991
84. Majewska Teresa język polski 1966 – 1973
85. Malec Elżbieta język niemiecki 1990 – 2022
86. Marczewski Jan religia 1990 – 1991
87. Markiewicz Arkadiusz język francuski 2014 – 2017
88. Mentel Piotr religia 1999 – 2001
89. Mentel Wiktor religia 1988 – 2000
90. Miłosz Marcin ekonomika, statystyka 1972 – 1976
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91. Młyńczak Dariusz religia 1994 – 1995
92. Moćko Alina język rosyjski 1965 – 1981
93. Molenda Krzysztof religia 1992 – 1994
94. Molęda Monika wych. internat 2006 – 2008
95. Napora Stanisława przedm. ekonomiczne 1986 – 2002
96. Niedziela Bolesław biblioteka 1981 – 1987
97. Nowak Katarzyna przedmioty zawodowe 2009 – 2025
98. Nowak Przemysław historia 2005 – 2011
99. Odrobińska Bozena chemia 2017 – 2019
100.  Orłowski Janusz w – f 1982 – 2006
101.  Oryniak Bożena ekonomika, biurowość 1969 – 1978
102.  Pałys Maria internat 1967 – 1968
103.  Pańczyk Grzegorz religia 2002 – 2005
104.  Pasek Władysław przedmioty zawodowe 1966 – 1968
105. Pęcherski Bolesław matematyka 1968 – 1983
106. Pielesz Danuta język polski 1967 – 1968
107.  Pierścińska Zofia reklama, rysunek 1970 – 1980
108.  Plebańczyk Teodozja przedmioty zawodowe 1990 – 2023
109.  Pobiega Barbara biblioteka, j. royjski 1983 – 2022
110.  Polak-Zalewska Anastazja kierownik internatu 1965 – 2001
111.  Południkiewicz Honorata internat 1968 – 1969
112.  Poreckowski Eugeniusz matematyka 1967 – 1979
113.  Prucnal Aneta matematyka 2015 – 2020
114.  Przodo Krystyna język polski 2005 – 2007 
115.  Przygodzki Zbigniew religia 2001 – 2004
116.  Puchała Kazimiera technologia gastronomiczna 1970 – 1974
117.  Pytlak Zofia język niemiecki 1976 – 1977
118.  Radziwolski Jerzy pedagog 2018 – 2023
119.   Rak Helena język francuski 1995 – 1999
120.  Rojewski Piotr religia 2013 – 2014
121.  Romańska Urszula w – f 1990 – 1996
122.  Romańska-Faściszewska Teresa język polski 1977 – 2001
123. Roszkowski Tomasz fizyka 2021 – 2022
124. Rozin Mariusz religia 2006 – 2008
125. Różycka Anna prawo, ekonomia polityczna 1981 – 1986
126. Rusak Krystyna biblioteka 1972 – 2003
127. Sakwa Wiesław geografia, z-ca dyrektora 1970 – 2002
128. Sekuła Wiesława wych. w internacie 1986 – 2006
129. Skiba Joanna przedmioty zawodowe 1990 – 2012
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130. Skubera Andrzej historia 1982 – 1990
131. Skwarna Jolanta mech. prac obrachunkowych 1981 – 1986
132. Słabońska Katarzyna przedmioty zawodowe 2013 – 2020
133. Sławińska Stefania fizyka, matematyka 1968 – 2011
134. Smak Magdalena rewalidacja 2020 – 2023
135. Smodrzewski Zbigniew w – f 1964 – 1970
136. Smolińska Agnieszka historia 2022 – 2023
137. Smolińska Cecylia wych. w internacie 1985 – 2006
138. Smuła Jolanta geografia 2004 – 2009
139. Stępień Sylwia przedmioty zawodowe 2003 – 2005
140. Szczepanik-Woźniak Halina naucz - bibliotekarz 2006 – 2022
141. Szot Joanna język angielski 2007 – 2008
142. Szczygielski Edmund język niemiecki 1972 – 1973
143. Szymacha Grażyna przedmioty zawodowe 1980 – 2003
144. Szymczak Iga w – f 1972 – 1974 
145. Śledzik Małgorzata język niemiecki 2012 – 2018
146. Włodarczyk Maria język polski 1965 – 1966
147. Wojas Maria przedmioty ekonomiczne 1965 – 1966
148. Wojnowska Monika w – f 1973 – 2002
149. Wójcik Wiesław religia 2005 – 2006
150. Zapała Robert religia 2006 – 2009
151. Zębala Zofia w – f 1972 – 1973
152. Żabiński Mariusz historia 2002 – 2018
153. Żądło Andrzej muzyka 2007 – 2025
154. Żebrowska Małgorzata przedmioty zawodowe 1991 – 2018

Pracownicy  administracji i obsługi pracujący od 1965 r.:
1. Bałaga Piotr informatyk 2005 – 2024
2. Bąk Eleonora sekretarka/ kadry 1970 – 1988
3. Bednarczyk (Rożek) Zofia prac. fizyczny 1970 – 1995
4. Bożek Jolanta główna księgowa 1976 – 2023
5. Bożek Zofia sprzątaczka 2010 – 2020
6. Dytkowski Michał główny księgowy 1964 – 1970
7. Gorczyca Aleksander dozorca 2003 – 2011
8. Grzesik Anna intendent - magazynier 2009 – 2014
9. Jurecki Roman elektryk 1973 – 2013
10. Kasza Maria księgowa / kadry 1977 – 2002
11. Korczak Katarzyna magazynier – pomoc biurowa 2008 – 2010
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12. Korzeń Stefania pomoc kuchenna 1987 – 2002
13. Kruk Krystyna główna księgowa 1970 – 2001
14. Koszela Jolanta sprzątaczka 2007 – 2017
15. Krupa Helena intendent 1966 – 2001
16. Lisek Kazimiera księgowa – intendentka 1985 – 1988
17. Lotko Marianna sprzątaczka 1978 – 1990
18. Marciniec Teresa kucharz 1985 – 2001
19. Młyńczak Marianna sprzątaczka 1992 – 2003
20. Molęda Monika intendent 2002 – 2007
21. Mołas Jan palacz dozorca 1981 – 1995
22. Musiał Jerzy palacz dozorca 2005 – 2009
23. Odo Jan palacz dozorca 1985 – 2003
24. Odo Stanisław palacz dozorca 1987 – 1995
25. Paluch Bogdan kierownik administracji 1968 – 1973
26. Para Zuzanna księgowa 1987 – 1992
27. Przyborowska Krystyna sekretarka 1973 – 1988 
28. Rasała Jadwiga sprzątaczka 1974 – 2002
29. Rutkowska Janina pomoc księgowa 1967 – 1985
30. Sępioło Jan konserwator-dozorca 2005 – 2023
31. Szafraniec Tadeusz palacz dozorca 1994 – 1987
32. Szczepanik Joanna sekretarka 2015 – 2016
33. Szumilas Józef palacz-dozorca 2005 – 2009
34. Szybalska Anna sprzątaczka 1986 – 2018
35. Tański Stanisław palacz dozorca 1985 – 2003
36. Wąsik Stefan woźny 1967 – 1991
37. Wesołowska Jolanta samodzielny referent 1987 – 2017
38. Wesołowski Henryk konserwator 1994 – 2012
39. Witczak Ambroży palacz dozorca 1966 – 1982
40. Witczak Łucja pomoc kuchenna 1977 – 1994
41. Zacharz Renata kucharka 1994 – 2017
42. Zapalski Antonii  pracownik fizyczny 1971 – 1985
43. Zięba Rozalia prac. fizyczny 1978 – 1992
44. Żmuda Janina księgowa internatu 1987 – 1988   
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Tam wszystko się zaczęło…  
Wspomnienia byłych pracowników i absolwentów

Wspominaj, bo warto myśleć o ty, co było, kiedy coś dawałeś i coś otrzymywałeś
  

W Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 1 im. Mikołaja Kopernika  
w Busku-Zdroju (ZSP 1) pojawiłem się prawie sześć lat temu  
(1 września 2018 r.), u schyłku mojej 44-letniej drogi zawodowej. 
Pomimo wykształcenia pedagogicznego na przestrzeni lat pracowałem 
w wielu organizacjach i instytucjach społecznych, oświatowych  
i samorządowych. Zawsze z dziećmi i młodzieżą lub na ich rzecz.  
W czasie mojej pracy w różnych latach do Szkół Zespołu (III Liceum 
Ogólnokształcące, Technikum Nr 1, Zasadnicza Szkoła Zawodowa 
Nr 1, później Branżowa Szkoła I Stopnia Nr 1) uczęszczało  
od 610 do 650 uczniów. Można powiedzieć, że niezły tłumek.  

Od 1 września 2019 r. ZSP 1 został przekształcony w Zespół Szkół Ponadpodstawowych im. 
Mikołaja Kopernika w Busku-Zdroju (ZSP).

Dyrektorem Zespołu od 1 września 2002 r. jest do dziś Pan Andrzej Bilewski, którego 
poznałem w harcerstwie w 1985 r. Od tego czasu współpracowaliśmy ze sobą w różnych 
konfiguracjach. Ale bliską osobistą znajomość kontynuowaliśmy cały czas aż do dziś.  
Ten człowiek ma niebywały talent do pracy z ludźmi i duży dystans do spraw i problemów, 
dzięki czemu w sposób na pozór niezauważalny osiąga wiele pozytywnych efektów pracy 
nauczycieli i osiągnięć uczniów.

Wracając do mnie – w końcówce życia zawodowego podjąłem pracę zgodną wreszcie 
 z moim wykształceniem – zostałem pedagogiem szkolnym. Muszę przyznać, że jak zawsze 
przy podejmowaniu każdej nowej pracy towarzyszyły mi obawy. Obawiałem się – jak zwykle 
– czy sobie poradzę, czy dobrze „wskoczę” w obowiązki i kompetencje pedagoga szkolnego. 
A poza tym nie chciałem zawieść oczekiwań Pana Dyrektora, który miał nadzieję, że zyskuje 
we mnie człowieka odpowiedniego na to stanowisko i takiego, który będzie dla niego 
wsparciem w działalności Szkół i całego Zespołu.

Niebawem okazało się, że wszystko zaczęło się dobrze kręcić. Poznałem bliżej 
wicedyrektorów ZSP: Panią Wiolettę Czuprynę-Kopeć i Pana Marka Partykę, z którymi 
bezpośrednio współpracowałem. Dość szybko poznałem nauczycieli szkół Zespołu  
i pracowników niepedagogicznych, którzy miło mnie przyjęli, za co im chwała i szacunek. Ale 
najmilej wspominam pierwsze i kolejne spotkania i rozmowy z uczniami. Mimo dużej różnicy 
wieku dzieciaki (bo tak zawsze o nich mówię) były ze mną bardzo szczere i otwarte, choć 
czasami dojście do tej otwartości trwało dłużej. W pracy pedagoga pomagały mi bardzo 
dobre relacje z wychowawcami klas. Bywały takie dni, że drzwi mojego pokoju prawie się 
nie zamykały. Muszę przyznać, że rozmowy z uczniami mocno mnie wyczerpywały. Może 
dlatego, że empatycznie przeżywałem sytuacje rozmówców. Zwłaszcza, gdy zdarzały się 
bardzo trudne przypadki i problemy młodzieży. Niejednokrotnie zdarzało się, że wracałem 
do domu wykończony i musiałem przez jakiś czas uspokajać się i resetować. Ale nie narzekam, 
satysfakcja z pomocy innym była większa.

Co mi przeszkadzało? Przytłaczał mnie nadmiar pracy biurowej, tworzenie wielu różnorakich 
dokumentów, bez których i tak wiedziałem jak funkcjonować, a ten czas mógłbym poświęcać 
na częstsze spotkania z dzieciakami. Mam też wrażenie, że udało mi się pomóc wielu uczniom, 
którzy mieli niesamowite problemy psychiczne, osobowościowe, socjalizacyjne i społeczne. 
Potwierdzeniem skuteczności mojej pomocy dzieciakom były zupełnie niewymuszone  
i spontaniczne podziękowania z ich strony. Spotykałem się też z wyrazami wdzięczności 
wielu rodziców uczniów. To mi pomagało i potwierdzało sens mojej pracy.
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Cieszę się, że przy pozytywnym nastawieniu Pana Dyrektora Bilewskiego udało się 
poszerzyć pomoc psychologiczno-pedagogiczną dla młodzieży poprzez zatrudnienie  
w Zespole na pełen etat psychologa. Dzieciaki mogą teraz liczyć na profesjonalną pomoc 
i wsparcie pedagoga i psychologa. W ostatnim roku mojej pracy Pan Dyrektor zatrudnił 
pedagoga specjalnego Panią Katarzynę Dudę i psychologa – Panią Monikę Sowę. Te dwie 
bardzo mądre, pracowite, sympatyczne i miłe Panie bardzo wzmocniły opiekę psychologiczno-
pedagogiczną nad uczniami. Mogłem więc spokojnie zakończyć swoją pracę i odejść  
na emeryturę wiedząc, że zostawiam sprawy w dobrych, profesjonalnych rękach. I z poczuciem 
dobrze wypełnionego obowiązku.

Wiem, że w 60-letniej historii Zespołu i jego Szkół mój pięcioletni udział był tylko 
znikomą cząstką. Mam jednak wrażenie, że się przydałem i dołożyłem swoją dobrą cegiełkę  
do funkcjonowania Zespołu.

I przy okazji jeszcze jedna dygresja i wspomnienie. Otóż w historii Zespołu zaistniałem 
już wcześniej, kiedy byłem jeszcze naczelnikiem Wydziału Edukacji, Kultury i Kultury 
Fizycznej Starostwa Powiatowego w Busku-Zdroju. W 2004 r. Pan Dyrektor A. Bilewski znając 
moje wprawki poetyckie zapytał mnie, czy nie napisałbym słów hymnu Zespołu? Byłem 
zaskoczony i towarzyszyły mi obawy czy dam radę napisać bądź co bądź tak poważny tekst. 
Ale spróbowałem i 3 grudnia 2004 r. oddałem do rąk Pana Dyrektora trzy zwrotki i refren 
propozycji hymnu Zespołu. Okazało się, że utwór spodobał się, został zaakceptowany i od 
tego czasu, wzbogacony o muzykę autorstwa ks. Grzegorza Pańczyka (jednego z katechetów 
Zespołu), „mój” hymn stał się hymnem Zespołu. Muszę przyznać, że zawsze, gdy biorę udział 
w uroczystościach szkolnych, wzruszam się słysząc śpiewane przez młodzież słowa hymnu. 
W Zespole znajdują się także dwa treny mojego autorstwa napisane 2 kwietnia 2005 r., 
napisane po śmierci Ojca Świętego Jana Pawła II i Jemu poświęcone (przekazane Zespołowi 
na prośbę ówczesnej wicedyrektor Pani Anny Gradzik).

Tak się nie godzi, Panie
 

Tak się nie godzi – na Niebiesiech Panie,
Zabierać nam Tego, który miał władanie
Nad naszymi duszami i dziejami świata,

Który był nam za Ojca poprzez długie lata.
Tak się nie godzi – byśmy tutaj teraz sami,
Mieli dźwigać nasz krzyż życia – ze łzami.
Kto nam dziś doradzi i wskaże kędy droga?
Kto nam dzisiaj powie: jak bliżej do Boga?
Tak się nie godzi. Jak żyć nam bez Niego?

Zabrałeś nam Panie z dobrych – najlepszego.
Jedno, co usprawiedliwić czyn Twój dzisiaj może,

To potrzeba w Niebie Jana Pawła – Boże.
Wynagrodzić nam może tę Ojca utratę,
Siła do życia – jak dobry brat z bratem.

Niechaj Papieża nauki, niczym dobre duchy,
Serca nam zmieniają, dając wciąż otuchy.

Ojcze nasz Niebieski, siłą słów Papieża
Zmienimy oblicze tej Ziemi, którą Ci zawierzał.

Żyjąc jak nam kazał – spłacimy Mu długi,
Przytul nas do Pana 

– Janie Pawle II
I tylko po głowie myśl ta przykra chodzi:

Nie ...rozdziela się przyjaciół, tak się...  ...nie godzi ...
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 Mój Dobry Ojcze
 

Gdzie jesteś teraz Mój Dobry Ojcze Święty, 
gdy Cię nie widzę

i słów Twych już nie słyszę 
i w skołatanej głowie obraz Twój przywołuję

i przez łzy myślę co dalej z sierotą
i patrząc przed siebie czuję żal ogromny.
Ty wiedziałeś jak żyć – Janie Pawle Wielki 

i jak zło w dobro zamieniać
i jak Ojczyznę ratować

i jak drogę wskazać do Pana
i jak z łotrem rozmawiać.

Zostały mi dziś na osłodę Twe mądrości słowa 
i w nich widzę nadzieję
i one mi są wskazaniem

i szukaniem drogi
i prawdą.

Dziękuję Ci Mój Dobry Ojcze Święty
i za to, że jestem
i za to jaki jestem
i za to jaki będę

i za to, że Ty byłeś ze mną ...i jesteś nadal, choć już inaczej
 
Teraz pozostały tylko wspomnienia tych przemiłych chwil w spędzonych w Zespole. 

Wspo-mnienia odnawiane i odświeżane przez odwiedziny w Zespole, przyjacielskie rozmowy  
z na-uczycielami i członkami Dyrekcji. Trwajcie jak najdłużej. Następnych co najmniej 60 lat!

Zdaję sobie sprawę, że przeszłość nie wróci, ale wspomnienia pomagają ją zatrzymać, 
zwłaszcza, gdy była miła.

 Jerzy Radziwolski
pedagog szkolny

 
Jako absolwentka ZSP Nr 1 wracam do tego miejsca z ogromnym sentymentem. To właśnie 

tutaj rozpoczęła się moja edukacyjna droga – były sukcesy, niezapowiedziane kartkówki 
i mnóstwo wspomnień.

Szkoła przygotowała mnie na tyle solidnie, że po latach… sama mnie zatrudniła. Dla mnie 
jako nauczycielki był to nieoceniony czas – pełen rozwoju zawodowego, nowych doświadczeń 
oraz wyzwań. Byłam świadkiem dynamicznych zmian, które zachodziły w placówce, zarówno 
w obszarze edukacji, jak i technologii.

Cieszę się, że mogłam być częścią miejsca, które tak harmonijnie łączy tradycję 
z nowoczesnością.

Z okazji 60-lecia życzę Dyrekcji, wszystkim pracownikom oraz uczniom wielu sukcesów, 
nieustającej pasji i energii na kolejne lata.

Anita Fatyga
nauczycielka języka angielskiego
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Jubileusz powstania Szkoły to niecodzienny, wyjątkowy czas, aby wyrazić wdzięczność 
tym ludziom, których cegiełki układane na fundamencie wyniesionym z rodzinnego domu, 
przyczyniają się do kształtowania ludzkich postaw, charakterów i umiejętności. Dziękuję 
Nauczycielom tej placówki, którzy z zaangażowaniem i pasją jako pierwsi wprowadzili mnie 
w tajniki obecnie wykonywanego i satysfakcjonującego zawodu ekonomisty. Szkoła to nie 
tylko mury i pedagodzy, to Koleżanki i Koledzy, z którymi dzieliliśmy nasze uczniowskie,  
ale i młodzieńcze radości i kłopoty. To przyjaźnie trwałe, mimo upływającego czasu. 
Z satysfakcją, dumą i nostalgią wracam pamięcią do lat szkolnych spędzonych w murach 
BUSKIEGO EKONOMIKA.

Życzę wszystkim Pracownikom wytrwałości oraz nowych, kreatywnych pomysłów 
w niełatwej pracy z młodzieżą. Uczniom i absolwentom sukcesów w dalszej edukacji.

Artur Tokarz - Skarbnik Miasta i Gminy Busko-Zdrój,
Absolwent 1999 r.

Składając dokumenty rekrutacyjne w 2011 roku nie wiedziałem, czego się spodziewać. 
Nowy etap w życiu, nowa szkoła, nowi ludzie, jednakże początki nie były optymistyczne. Lekcje 
języka polskiego z Panią Kumor, nacechowane wszechobecnymi hasłami „Vanitas vanitatum 
et omnia vanitas” nie zachęcały młodego i krnąbrnego człowieka do nauki, a pyskaty charakter 
i utarczki słowne, zwłaszcza z Panią Wesołowską (gorąco ją z tego miejsca pozdrawiam!), 
były chlebem powszednim pierwszego roku nauki w liceum o profilu humanistycznym. 

Żarty, gdzie wychodziłem z klasy, 
by ponownie uchylić drzwi, zarzucić 
tekstem „Do czego są okulary?  
Do widzenia!” i je za sobą zamknąć, to 
jeden z wielu sucharów, które rzucałem 
niczym asy z rękawa. Marne asy, 
przyznam po latach. Wtem pałeczkę 
w nauczaniu języka ojczystego 
z wielkim animuszem przejęła  
Pani Justyna Szumilas (w późniejszym 
etapie jej dzieło ze świetnym rezultatem 
kontynuowała Pani Izabela Kasperek, 
gdy Pani Justyna przebywała na 
urlopie macierzyńskim), żarty doceniał  

Pan Krzysztof Kabata, potencjał dostrzegła Pani Anna Jaskulska, świetny kontakt złapały 
Panie Małgorzata Piwońska i Renata Sowińska, dzielnie pieczę trzymała wychowawczyni,  
Pani Agnieszka Bałaga, a matematyka mimo niespójnych poglądów z Panią Moniką Wesołowską, 
stała się zupełnie przyjemnym przedmiotem. Z nieogarniętego młokosa ewoluował chłopak, 
który wykręcał kapitalne wyniki w nauce, ale przede wszystkim rozkwitał jako człowiek. Jaki jest 
sekret tej przemiany? Ano Sekret. Ten autorstwa Rhondy Byrne, który w genialny i mistyczny 
sposób został wpojony nam przez Panią Szumilas. To był klucz, który dotarł do wnętrza 
i pozwolił dostrzec coś, co do tej pory było niedostrzegalne. „Mistrz ceremonii”, jak mnie 
w liście pożegnalnym nazwała – to było najpiękniejsze, co mogłem o sobie usłyszeć, ale nie 
tylko dlatego, że to piękne słowa podkreślające mój wkład w artystyczne życie Szkoły, lecz 
dlatego, że ludzie, których spotkałem na swej drodze, zmienili mnie i ukształtowali. Pomogli 
uwierzyć w siebie i doprowadzili do wielu sukcesów. Trafiłem na wspaniałe osoby, które 
znosiły moje rozwydrzone zachowanie, które mimo mojej buty, nie przestały wierzyć w swoją 
misję nauczyciela, i dla których na samym końcu (mam przynajmniej taką nadzieję), stałem 
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się powodem do dumy (albo ulgi, że już wyszedłem* - niewłaściwe skreślić).
Czy przypadkiem wybrałem „Ekonomik”? W życiu nie ma przypadków. Los pokierował 

mnie, bym mógł zaznać przemiany, zarówno na płaszczyźnie naukowej, jak i duchowej. 
Spotkanie tylu wspaniałych ludzi na swej drodze zaowocowało wieloma sukcesami,  
za co z tego miejsca im ogromnie dziękuję. 

Ta Szkoła, ci ludzie, stworzyli całkowicie nowy fundament jako podwaliny pod budowanie 
człowieka, pod realizowanie swoich celów i spełnianie marzeń. 

Idealnym podsumowaniem tego etapu niech będzie łacińska fraza „per aspera ad astra”,  
co w wolnym tłumaczeniu znaczy „przez cierpienie do gwiazd” – sukces rodził się w bólach, był 
nacechowany mnóstwem negatywnych emocji, jednakże dzięki Tym ludziom, pracownikom 
buskiego „Ekonomika”, wszystko stało się możliwe. 

Z okazji tak pięknego Jubileuszu życzę osobom tworzącym tę placówkę mnóstwa zdrowia, 
cierpliwości do uczniów i pogody ducha, a przede wszystkim kolejnych 60-ciu lat pełnych 
sukcesów i radosnych chwil. 

Z serdecznymi pozdrowieniami
Piotr Syrkiewicz - Absolwent 2014 r. 

Ta szkoła na zawsze pozostanie dla nas miejscem 
wyjątkowym — przestrzenią, która pozwoliła nam 
rozwinąć skrzydła, odnaleźć własne pasje i wartości, 
a przede wszystkim… spotkać siebie nawzajem. Jako 
uczennica liceum o profilu humanistycznym najcieplej 
wspominam możliwość realizowania się artystycznie. 
Prowadzenie akademii i uroczystości szkolnych dawało 
mi ogromną radość, poczucie spełnienia i pewności 
siebie, a nauczyciele zawsze traktowali moje 
zainteresowania z wyjątkowym zrozumieniem 

i wsparciem. Mój mąż, Damian, absolwent technikum ekonomicznego, z sentymentem wraca 
myślami do licznych wycieczek organizowanych przez Profesora Kabatę, jego wychowawcę. 
Zarówno te krajowe, jak i zagraniczne obfitowały w niezapomniane chwile, odkrywanie 
nowych miejsc, śmiech i wspólne doświadczenia. Dziś mija już niemal dekada od ukończenia 
przez nas szkoły. W międzyczasie zostaliśmy małżeństwem. Z perspektywy czasu widzimy, 
jak ogromny wpływ miały na nas tamte lata — nie tylko w wymiarze edukacyjnym, lecz 
przede wszystkim osobistym. To tu dojrzewały nasze pasje, wartości i uczucia. To tu historia 
naszej wspólnej drogi miała swój początek.

Absolwenci – Natalia (2017 r.)  i Damian Sator (2016 r.)

Mam wiele pozytywnych wspomnień z liceum, jednak 
to otrzęsiny klas pierwszych, które odbyły się  
w 2017 roku, najbardziej zapadły mi w pamięć. Dobrze 
pamiętam, jak całą klasą angażowaliśmy się w to 
wydarzenie, w przygotowywanie tekstów piosenek oraz 
krótkiego przedstawienia, które nawiązywało do serialu 
Czterej pancerni i pies (opartego na książce Janusza 
Przymanowskiego). To specjalnie na tę okazję 
stworzyliśmy wspólnie makietę czołgu, która zrobiła 
duże wrażenie na wszystkich obecnych, jednak to, co 

sprawiło, że tych wspomnień jest tak wiele, to  przede miła atmosfera, świetny kontakt 
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z nauczycielami oraz przede wszystkim różnorodne inicjatywy przeprowadzane zarówno 
przez uczniów, jak i pedagogów, które stanowią o wyjątkowości tego miejsca. Po odbyciu 
praktyk w „ekonomiku” i poznaniu szkoły „od podszewki” mogę śmiało powiedzieć, że cieszę 
się, iż miałam okazję uczestniczyć w jej życiu. Wiele pozytywnych emocji budzi fakt, że 
w Szkole istnieją stałe wydarzenia, które stały się tradycją tej placówki. Obok wspomnianych 
wcześniej Otrzęsin, na uwagę zasługuje, na przykład „Wieczernica patriotyczna”, czy obchody 
Dnia Wiosny.

Oczywiście nie omieszkam wspomnieć o naszej przecudownej wychowawczyni,  
Pani Izabeli Kasperek, która swoim pogodnym nastawieniem, życzliwością, pomocną dłonią 
i dobrą radą pomogła nam przeżyć niekiedy naprawdę trudny czas. 

Mimo upływu czasu nie żałuję, że na kolejny etap edukacji wybrałam właśnie to buskie 
liceum. Cieszę się, że „ekonomik” nadal prężnie się rozwija. Choć na korytarzach pojawili się 
nowi uczniowie, ta wyjątkowa atmosfera pozostała niezmienna.

Julia Zugaj – Absolwentka 2020 r.

Uwaga, uwaga! Uczniowie Kopernika! – To od tego 
zawołania rozpoczynałem każdą audycję szkolnego 
radiowęzła, który współprowadziłem przez trzy lata 
mojej przygody w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych Nr 1 
w Busku-Zdroju. Uwielbiałem to zajęcie, codziennie 
wcześnie rano rozpoczynałem dzień od rozgrzewki 
językowej, żeby z radiową dykcją przekazywać szkolne 
nowiny, przypominać o nietypowych świętach i barwnie 
opisywać pogodę, nawet jeśli nie była najlepsza. ZSP 1 
wspominam jako miejsce pełne życzliwych ludzi, 

zarówno nauczycieli, jak i uczniów – mogę to napisać z pełnym przekonaniem i zdziwieniem.
Po latach niektórzy moi znajomi wspominają swoje szkoły jako źródło swoich traum 

i nieprzyjemności; w moim przypadku było zupełnie odwrotnie. Był to czas wchodzenia 
w doro-słość, usamodzielniania się i badania, na czym polega odpowiedzialność. Robiliśmy 
fajne rzeczy: inscenizacje na szkolnych apelach, wyjazdy na konkursy, koło pierwszej pomocy 
czy nawet produkcję „Romantyczności” Mickiewicza w pięknych lokacjach w Szydłowie 
i Chrobrzu. Polecam obejrzeć na YT, bo do dziś nie ma się czego wstydzić, jeśli chodzi o jakość 
artystyczną i techniczną!

Najfajniejsze jest to, że dziś, po ośmiu latach od ukończenia szkoły, dalej mam przyjemność 
z nią współpracować. Stowarzyszenie Lokalnie/Globalnie, które założyłem, organizowało już 
dwa lata z rzędu spektakl i warsztaty dla kolejnych roczników „Kopernika” w Krakowskim 
Teatrze Praska 52.

Graliśmy także spektakle w Busku: „Statek Ayakashi” czy wieczór poetycki z Leśmianem. 
Życzę buskiemu „Kopernikowi” kolejnych wspaniałych wspomnień tworzonych przez kolejne 
roczniki młodzieży. Niech młodzieńcza radość będzie obecna zawsze w korytarzach i salach 
tej szkoły!

Arkadiusz Lech – Absolwent 2018 r.

Nazywam się Weronika, mam 22 lata i w latach 2019–2023 uczęszczałam do technikum 
ekonomicznego. Był to czas, który wspominam z ogromnym sentymentem – pełen wyzwań, 
pierwszych zawodowych doświadczeń oraz wielu inspirujących spotkań. Dziś studiuję Finanse 
i Rachunkowość na Uniwersytecie Jana Kochanowskiego w Kielcach, a kierunek ten stał się 
naturalną kontynuacją zainteresowań, które narodziły się właśnie w trakcie nauki w technikum. 
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Szkoła dała mi nie tylko wiedzę, lecz także poczucie, że warto się starać, rozwijać i odważnie 
planować swoją przyszłość. To tutaj nauczyłam się odpowiedzialności, systematyczności 
i pracy zespołowej. Wspominam wspólne projekty, egzaminy, przygotowania do olimpiad, 
a przede wszystkim ludzi, których spotkałam - koleżanki, kolegów i nauczycieli, którzy 
tworzyli atmosferę sprzyjającą nauce i rozwojowi. Wśród tych wspomnień szczególnie 
ciepło wracam do lekcji prowadzonych przez Profesor Drożdżowską. To właśnie dzięki 
niej przedmioty ekonomiczne stały się dla mnie czymś więcej niż szkolnym obowiązkiem. 
Miała wyjątkową umiejętność przekazywania wiedzy w sposób jasny i angażujący,  
co sprawiało, że trudniejsze zagadnienia stawały się zrozumiałe, a nauka - satysfakcjonująca. 
Jej życzliwość i wyrozumiałość były dla mnie dużym wsparciem w czasie przygotowań do 
egzaminów zawodowych. Choć od zakończenia szkoły minęło już trochę czasu, lata spędzone 
w technikum pozostaną dla mnie jednym z najważniejszych etapów w życiu. Z okazji jubileuszu 
chciałabym podziękować całej społeczności szkolnej za wszystko, co otrzymałam - wiedzę, 
doświadczenie i piękne wspomnienia, które będą mi towarzyszyć przez wiele kolejnych lat.

Pozdrawiam, 
Weronika Grochowina – Absolwentka 2022 r.

  

W latach 2014 – 2017 uczęszczałem do liceum o profilu biologiczno-sportowym.  
Był to okres, który do dziś wspominam z wyjątkowym sentymentem. To właśnie tam 
kształtowały się moje pasje, przyjaźnie oraz wartości, które towarzyszą mi do dziś.

Najpiękniejsze wspomnienia wiążę z moją wychowawczynią, Panią Profesor Wiolettą 
Czupryną-Kopeć – niezwykle ciepłą, życzliwą i zawsze wspierającą nauczycielką. Jej podejście 
sprawiało, że szkoła była miejscem, do którego naprawdę chciało się przychodzić.

Byłem również aktywnym członkiem Szkolnego Klubu Piłkarskiego, prowadzonego przez 
Profesora Piotra Zawadzińskiego. Reprezentowanie szkoły w rozgrywkach sportowych nie 
tylko rozwijało moje umiejętności, ale także uczyło współpracy, konsekwencji i zdrowej 
rywalizacji.

Dziś, jako nauczyciel wychowania fizycznego w szkole podstawowej w Krakowie, często 
wracam myślami do swoich licealnych lat. To właśnie tamte doświadczenia ukształtowały 
mnie jako człowieka i pedagoga. Z ogromną przyjemnością wróciłbym choć na chwilę do 
tych wyjątkowych szkolnych chwil.

Pozdrawiam,
 Kamil Maj – Absolwent 2017 r.

Wybierając to liceum, kierowałyśmy się nie tylko jego renomą, bardzo dobrymi 
wynikamikami, ale przede wszystkim opinią szkoły świetnie przygotowującej do matury. Już 
wtedy wiedziałyśmy jednak, że to, co najważniejsze, kryje się gdzieś głębiej – w atmosferze, 
którą dało się odczuć od pierwszego kroku. I rzeczywiście, od samego progu szkoła witała 
nas życzliwością: uśmiechnięty pan ochroniarz, znajome twarze, poczucie, że wchodzi się 
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w miejsce bezpieczne, przyjazne i „swoje”.
Z ogromnym sentymentem wspominamy nauczycieli – zawsze pełnych zrozumienia, 

otwartych na rozmowę, wymagających, ale jednocześnie bardzo ludzkich. To oni współtworzyli 
klimat Szkoły, w której nauka była ważna, ale nigdy oderwana od relacji, emocji i wspólnego 
przeżywania codzienności. Szkoła żyła – dosłownie i w przenośni. Na przerwach towarzyszyła 
nam muzyka, a kalendarz szkolny wypełniały liczne inicjatywy, przedsięwzięcia i uroczystości 
organizowane na naprawdę wysokim poziomie.

Szczególnie mocno zapadły nam w pamięć przepiękne, zjawiskowe i bardzo dostojne 
Wieczornice z okazji 11 listopada. Były to wydarzenia wyjątkowe, gromadzące nie tylko całą 
społeczność szkolną, ale także osoby ze środowiska lokalnego. Miały w sobie coś podniosłego 
i jednocześnie wzruszającego – coś, co od lat wyróżnia tę Szkołę i co, jak wiemy, było jej 
znakiem rozpoznawczym już od dziesięcioleci. To właśnie takie momenty budowały poczucie 
wspólnoty i sprawiały, że szkoła była czymś znacznie więcej niż tylko miejscem nauki.

Dziś, z perspektywy czasu, wiemy, że relacje i przyjaźnie, które tam zawarłyśmy, okazały 
się relacjami na całe życie. To one są jedną z najcenniejszych pamiątek po tamtych latach. 
Wspominamy naszą Szkołę z uśmiechem, humorem i ogromną wdzięcznością za wszystko, 
co nam dała – wiedzę, doświadczenia, ludzi i wspomnienia. I nie ukrywamy, że chętnie 
wróciłybyśmy tam choć na kilka dni, by jeszcze raz poczuć ten niepowtarzalny klimat 
i przypomnieć sobie, jak dobrze było wtedy być jej częścią.

Katarzyna Janik (Łosin) i Magdalena Ścisło (Trelińska) - 
Absolwentki 2017 r. i przyjaciółki ze szkolnej ławy

Wspomnienia lat spędzonych w „Ekonomiku” wywołują uśmiech na mojej twarzy. Byliśmy 
pierwszym rocznikiem na kierunku technik hotelarstwa. Trochę zagubieni, ciekawi świata, 
pełni marzeń, a jednocześnie świadomi, że przecieramy szlak dla tych, którzy mieli przyjść 
po nas. 
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Największym wsparciem była nasza wychowawczyni - Profesor Barbara Cieplińska. Ciepła, 
empatyczna, zawsze uśmiechnięta, potrafiła dostrzec w każdym z nas coś dobrego. Nigdy 
nie podnosiła głosu, a mimo to miała szacunek całej klasy. Z jej sali wychodziło się lżejszym, 
spokojniejszym - jakby ktoś właśnie pomógł uporządkować wszystkie myśli. To ona pokazała 
nam, że hotelarstwo to przede wszystkim ludzie, relacje, gościnność i uważność.

Nauka w tej szkole była prawdziwą przyjemnością. Trafiliśmy na wielu wartościowych, 
mądrych nauczycieli, którzy potrafili przekazać ogrom wiedzy w sposób przystępny, ciekawy 
i pełen pasji. Oczywiście zdarzali się też pedagodzy bardziej wymagający, czasem surowi,  
ale dziś widzę, że w tej surowości była metoda. Dzięki nim nauczyliśmy się nie tylko teorii czy 
praktyki, lecz także dojrzałości społecznej, odpowiedzialności i umiejętności odnalezienia 
się w świecie poza szkołą w trudnych sytuacjach i w kontaktach z różnymi ludźmi. Pokazali 
nam, że hotelarz zawsze musi być opanowany, uprzejmy i życzliwy, nawet gdy los wystawi go  
na próbę. Te lekcje zostały z nami na długo i okazały się równie ważne jak wiedza z podręcznika.

A klasa… każdy inny, każdy z własną historią, a jednak tworzyliśmy całość. Wspólne 
praktyki, szkolne wyjazdy, anegdoty z zajęć - wszystko to budowało relacje, które przetrwały 
po odejściu ze Szkoły.

Dziś widzę te lata jako bardzo wartościowy czas - pełen intensywnej nauki, dojrzewania 
i odkrywania siebie. To były naprawdę wyjątkowe lata.

 Karolina Kasperek (Szymanek) – Absolwentka 2006 r.

Kiedy wracam wspomnieniami do lat liceum, przed oczami mam liczną zgraną klasę  
i   wychowawczynię - Profesor Mirosławę Gajdę, która była i wciąż jest pomocna i wyrozumiała. 
W pamięci mam Nasze wspólne rozmowy na temat matury i oczywiście studniówki, która była 
przez wszystkich uczniów najbardziej wyczekiwanym wydarzeniem. Studniówka wyglądała 
trochę inaczej niż teraz. Bal odbywał  się na sali gimnastycznej naszej Szkoły, a poczęstunek 
organizowany był w salach lekcyjnych. To my odpowiadaliśmy za ich wystrój.  Wytęp artystyczny 
przygotowaliśmy w porozumieniu z nauczycielami. Do poloneza byli wytypowani przedstawiciele 
klas. Mino trudności wszystko musiało być dopięte na ostatni guzik. I tak było! 

Obowiązywały stroje w kolorach czarnych lub granatowych, aby poszanować powagę 



91

Szkoły, i tego że bal jest naszą „przepustką” do dorosłości. Z serdecznością wspominam  
ten czas przygotowań, integracji, zgrania moich kolegów i koleżanek. Wiele przyjaźni 
przetrwało do dziś. Miło wspomina się też nauczycieli, którzy byli pomocni, uśmiechnięci, 
a przede wszystkim życzliwi. Uczyli nas, nie tylko zawodu, ale także empatii, serdeczności 
i szacunku do drugiego człowieka. Dziękuję serdecznie za cztery wspaniałe lata. 

Z pozdrowieniami - Justyna Stępień (Wojtaszek) klasa AF - Absolwentka 2001  r.

Nie wiem, czy z jakiegokolwiek miejsca mam tak dobre wspomnienia jak z tej Szkoły. 
Dzięki niej poznałam wspaniałe osoby, z którymi przyjaźnię się do dziś. Nauczyciele nie byli 
tylko zwykłymi nauczycielami – byli także wsparciem i pomocą w wielu szalonych działaniach, 
które podejmowałam w ,,Koperniku’’. Niesamowicie rozwinęłam się w tej Szkole i w pewnym 
sensie spełniłam swoje wizje oraz marzenia. Myślę, że nie byłabym tym, kim teraz jestem, 
gdyby nie to miejsce. Zawsze z dumą będę mówiła, że chodziłam do „buskiego ekonomika”.

Aleksandra Borzęcka – Absolwentka 2024 r.
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